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Important Questions for SSC Public Examinations-2021 
PHYSICAL SCIENCE 

Chapter-1(ఉష్ణం) 
➢ 4 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. ఉష్ణం మరియు ఉష్ణణ ప్రత మధ్య  భేదాలు రాయండి (AS1) 
Ans: 

ఉష్ణం ఉష్ణణగ్రత 

1. అధిక ఉష్ణణగ్రత రల వస్తువు నండి అలప  ఉష్ణణ గ్రత రల 

  వస్తువుకు గ్రవహంచే శక్త ు స్వ రూపాన్ని  ఉష్ణం అంటం . 

1. చలలదనం లేదా వెచచ దనం సా్థయినే ఉష్ణణగ్రత  

    అంటరు . 

2. దీన్నన్న Q తో సూచిస్థు రు 2. దీన్నన్న T తో సూచిస్థు రు 

3. S.I గ్రమాణం జౌల్ 3. S.I గ్రమాణం కెల్వవ న్ 

4.  Q=mSΔT 4. K=C+273 

2. ఘన రదార్థ విశిషో్ణష్ణణన్నన  ప్రయోరపూర్వ కంగా కనుగొనే విధానాన్నన  వివరించండి. (AS3) 
Ans: 
ఉదే్దశ్య ం: ఇచిచ న ఘన రదార్ ావిశిషో్ణష్ణం కనగొనడం 

కావలసిన వస్తువులు: కెలోరీ మీటర్, ఉష్ణమారకం, మిగ్శమాన్ని  కల్వపి కాడ/ స్గో్ర్ర్, నీరు, నీటి ఆవిరి రది, చెకక  పెట్ట ోమరియు 

                                      సీస్పు గుళ్ళు  లేదా ఇనర బోలో్ట 

న్నర్వ హణ రద్ధతి: 

     Step-1 

     కెలోరి మీటర్ గ్దవయ రాశి (m1)=…. 

     కెలోరి మీటర్ ఉష్ణణగ్రత (T1)=.. 

     కెలోరీ మీటర్ విశిషో్ణష్ణం = Sc అనకొనము 

      Step-2 

     ఇపుప డు కెలోరీమీటర్ న 1/3 వంతు వర్కు నీటితో న్నంరండి 

     నీటితో స్హా కెలోరి మీటర్ గ్దవయ రాశి = m2 

     నీటి గ్దవయ రాశి = m2 - m1 

     నీటి ఉష్ణణగ్రత (T1)=….. 

     నీటి ఇవిశిషో్ణష్ణం= Sw అనకొనము 

      Step-3 

     కొన్ని  సీస్పు గుళ్ు న తీస్తకున్న వేడి నీటిలో లేదా సీమో్ ఛంబర్ లో ఉంచాల్వ. 

     సీస్పు గుళ్ళు  ఉష్ణణ గ్రత (T2)=.. 

     సీస్పు గుళ్ళల విశిషో్ణష్ణం= Sl  అనకొనము 

     Step-4 

      ఉష్ణ నష్ంో జర్రకుండా సీస్పు గుళ్ళు న తవ ర్గా కెలోరి మీటర్ లోక్త మార్చ ండి. 

      నీరు, సీస్పు గుళ్ు తో స్హా కెలోరిమీటర్ గ్దవయ రాశి= m3 

      సీస్పు గుళ్ు  గ్దవయ రాశి= m3-m2 

      సీస్పు గుళ్ు  ఉష్ణణ గ్రత (T3)=.. 

      మిగ్శమాల రదధతి సూగ్తం గ్రకార్ం 

      ఘన రదార్ంా (సీస్పు గుళ్ళు ) కోలోప యిన ఉష్ణం = కెలోరిమీటర్ గ్రహంచిన ఉష్ణం + నీరు గ్రహంచిన ఉష్ణం 

 
3. రటో్టకను రరిశీలంచి ప్రంది అడిగిన ప్రశ్న లకు సమాధానాలు రాయండి (AS4) 
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                a) విశిషో్ణష్ణణన్నక్త S.I రదధతిలో గ్రమాణం ఏమిటి? 

                 Ans:  J/kg-K 

               b) వంట పాగ్తలకు ఏ లోహం ఉతుమం? ఎందుకు? 

            Ans: రాగి. తకుక వ విశిషో్ణష్ణం విల్టవ కల్వగి ఉంది. 

               c) ఇచిచ న లోహాల్ట ఏది నెమమ దిగా వేడెకుక తుంది? 

                 Ans: అల్యయ మిన్నయం 

               d) 1గ్గామ్ నీటిలో 10 C ఉష్ణణగ్రతలో మారుప  చేయుటకు కావలసిన ఉష్ణరాశి ఎంత? 

                 Ans:   1 కెలోరి             

               e) తీరలన ష్ణలడగ్రింగ్ చేయడాన్నక్త ఏ లోహాన్ని  ఉరయోగిస్థు రు? ఎందుకు? 

                 Ans:  సీస్ం. అతయ లప  విశిషో్ణష్ణం విల్టవ కల్వగి ఉంది 

                f) వేర్వవ రు రదారాాలకు వేర్వవ రు విశిషో్ణష్ణణ ల్ట కల్వగి ఉంటయిఎందుకు .? 

                 Ans:  రదార్ధ స్వ భావం పై విశిషో్ణష్ణం ఆధార్రడి ఉంటంది. 

               g) రదార్ ావిశిషో్ణష్ణం కు సూగ్తము రాయండి . 

                 Ans:  𝑺 =
𝑸

𝒎𝜟𝑻
 

               h 1 cal/g- 0C న J/kg-K లోక్త మార్చ ండి 

                 Ans:  1 cal/g- 0C = 4.186x10-3 J/kg-K 

                i) ఏ గ్దవాన్ని  శీతలీకర్ణీ గా ఉరయోగిస్థు రు?ఎందుకు? 

                 Ans:  నీరు. దీన్నక్త అధిక విశిషో్ణష్ణం విల్టవ ఉంటంది 

➢ 2 మార్కు ల ప్రశ్న లు  

1. విశిషో్ణష్ణం న్నర్వ చించి, ప్రమాణాలు రాయండి. (AS1) 

Ans: ఏకాంక గ్దవయ రాశి రల రదార్ ాఉష్ణణగ్రతన 10 C పెంచడాన్నక్త కావలసిన ఉష్ణణన్ని  ఆ రదార్ంా విశిషో్ణష్ణం అంటం. 

          S.I రదధతిలో విశిషో్ణష్ణణన్నక్త గ్రమాణం J/kg-K 

        CGS  రదధతిలో విశిషో్ణష్ణణన్నక్త గ్రమాణం cal/g-0C 

2. విశిషో్ణష్ణణన్నర సూప్తము ప్ాసి, దాన్నలోన్న రదాలను వివరించండి. (AS1) 

Ans: 𝑺 =
𝑸

𝒎𝜟𝑻
 

        S= విశిషో్ణష్ణం, Q= ఉష్ణం,  m= రదార్ ాగ్దవయ రాశి,   ΔT= ఉష్ణణ గ్రతలోన్న మారుప   

3. వేసవి, శీతాకాలాలోో ాతావర్ణ ఉష్ణణ ప్రత దాదాపు సిథర్ంగా ఉండడంలో నీట్ట విశిషో్ణష్ణం పాప్తను మీరెలా 

     అభినందిస్తు ర్క?(AS6) 
Ans: సూరుయ డు గ్రతిరోజు అధిక రరిమాణంలో శక్త ున్న విడుదల చేస్థు డు. వాతావర్ణ ఉష్ణణగ్రత న స్థపేక్షంగా  సిరా్ంగా ఉంచడాన్నక్త 

భూమిపై ఉని  నీరు గ్రత్యయ కంగా స్ముగ్దాల్ట ఈ శక్త ున్న గ్రహంచుకుంటయి. భూమిపై నని  స్ముగ్దాల్ట ఉష్ణ భాండాగారాల్ట గా 

గ్రవరి ుస్థు యి. నీటి యొకక  విశిషో్ణష్ణం ఎకుక వ కావటం వలన భూమధ్య ర్వఖ వదద ఉండే స్ముగ్దాల్ట అధిక ఉష్ణణగ్రత గ్రహంచి, 

రరిస్రాల ఉష్ణణగ్రతన స్మతులయ ం చేస్థు యి. 

4. ప్ిజ్ నుండి బయటకు తీసిన పుచచ కాయ ఎకుు వ సమయం పాటు చలోగా ఉండటంలో విశిషో్ణష్ణం పాప్తను 

     వివరించండి(AS6) 
Ans: గ్ిజ్ నండి బయటకు తీసి ఉంచిన వివిధ్ ర్కాల రండలతో పోల్వచ నపుప డు పుచచ కాయ ఎకుక వ స్మయం పాట 

చలలదనాన్ని  ఉంచుకుంటంది. దీన్నక్త కార్ణం ఎకుక వ శాతం నీరు కల్వగి ఉండడం మరియు నీటిక్త విశిషో్ణష్ణం విల్టవ అధికంగా 

ఉండటమే. 

➢ 1 మార్కు  ప్రశ్న లు  

1. 200C ను కెలవ న్ మానం లోర మార్చ ండి (AS1) 
Ans: C=200 C 
        K=C+273= 20+273=293K 

2. ఉష్ణణ ప్రత ను న్నర్వ చించండి (AS1) 
Ans: చలలదనం లేదా వెచచ దనం సా్థయినే ఉష్ణణగ్రత అంటరు 

3. మిప్శ్మాల రద్ధతి సూప్తము రాయండి (AS1) 
Ans: వేడి వస్తువుల్ట కోలోప యిన ఉష్ణం = చలలన్న వస్తువుల్ట గ్రహంచిన ఉష్ణం  

4. ఉష్ణ శ్ర ు బదిలీ వస్తువుల మధ్య  ఎందుకు జర్కగుతంది? (AS2) 

Ans: ఉష్ణ స్మతాసితాిన్న పందడాన్నక్త 

➢ ½ మార్కు  ప్రశ్న లు  

1. ఉష్ణణన్నర S.I ప్రమాణం______  
Ans: జౌల్ 

2. 1 కెలోరి =_______ జౌల్ 

Ans: 4.186 
3. ప్రయోరశాలలో ఘన రదార్థ విశిషో్ణష్ణం కనుగొనుటకు నీవు ఎంచుకోవలసిన రరికర్ము  

Ans: కెలోరి మీటర్  

4. ఒక స్టలోు కడీ్డ ఉష్ణణ ప్రత 330K దాన్న ఉష్ణణ ప్రత 0C రర్ంగా____________  
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     A) 550C            B) 570C             C) 590C           D) 530C 
Ans: B 

5. విశిషో్ణష్ణమునకు S.I ప్రమాణం ఏమిట్ట?  
Ans: J/kg-K 

6. m1,m2 ప్ద్వయ రాశి రల రెండు రదారాథల తొల ఉష్ణణ ప్రతలు వర్కసగా T1,T2 అయితే మిప్శ్మం ఉష్ణణ ప్రత (T) ________  
Ans: T = (m1T1+m2T2)/(m1+m2) 

7. భూమి పైనునన  సముప్దాలు ఉష్ణ _______ గా ప్రవరిుస్తు యి.  

Ans: భాండాగారాల్ట 

Chapter-2 (ఆమోాలు- క్షారాలు- లవణాలు)  
➢ 4 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. నోట్టలో PH విలువ 5.5 కంటే తకుు వగా ఉనన పుు డు ద్ంతక్షయం ఎందుకు ప్పార్ంభం అవుతంది. (AS1) 

Ans: i) నోటిలో PH విల్టవ 5.5 కంటే తకుక వగా ఉని పుప డు దంతక్షయం ఎందుకు గ్పార్ంభం అవుతుంది. 

    ii) దంతాలపై పింగాణి పర్ ఉంటంది. ఇది మానవ శరీర్ంలో అతయ ంత దృఢమైనది. ఇది కాల్వయిం ఫాస్పప ట్ తో 

        తయార్వుతుంది.  

    iii) కానీ నోటిలో PH విల్టవ 5.5 కంటే తకుక వైనపుప డు దంతాల్ట క్షయాన్నక్త గుర్వుతాయి. 

    iv) నోటిలో ఉని  బ్యయ క్టరోియా దంతాల మధ్య  చికుక కొన్న ఉని  చకెక ర్ వంటి ఆహార్ కణాలన వియోరం చెందించి ఆమాల లన  

         ఉతప తిు చేస్థు యి.  

     v) ఆహార్ం తిని  తరువాత నోటిన్న క్షార్ స్వ భావం ఉని  టూత్ పేసో్త ఉరయోగించి శుగ్భరర్చడం వలల ఉతప తిు అయిన 

        ఆమాల లన తటసీకారించడం దావ రా దంతక్షయం న్నవారించవచుచ . 

2. ఆలు హాల్,  ూోకో  వంట్ట లవణాలు డ్రప్జజనున  కల  ఉనన రు ట్ట  అవి ఆమోాలు కావు. దీన్నన్న ఒక కృతయ ం దావ రా 

     వివరించుము.(AS3) 

Ans: i)  ూల కోజ్, ఆలక హాల్, హైగ్ోకోలరిక్ ఆమలం, స్ల్యయ య రిక్ ఆమలం మొదలైన  

              స్మేమ ళ్నాల గ్దావణాలన తయారు చేయండి. 

    ii) రండు వేర్వవ రు ర్ంగుల రల విదుయ త్ తీరలకు గ్గాఫైడ్ కడ్డడలన కలరండి.  

       వీటిన్న 100 మి.లీ.ల గాజు బీకరులో రటంలో చూపిన విధ్ంగా ఉంచండి. 

    iii) ఈ తెరల స్పవ చఛ  కొనలన 230 వోలలో AC  ర లగ్ కు కలరండి.  

          రటంలో చూపిన విధ్ంగా విదుయ త్ వలయాన్ని  పూరిు చేయండి. 

    iv) బీకరులో స్జల HCl గ్దావణాన్ని  పోసిన తరువాత, వలయంలో  

           విదుయ తుున గ్రవహంర చేయండి. 

    v) బల్టు  వెలరడం మనం రమన్నంచవచుచ . 

    vi) ఇదే కృతాయ న్ని  స్జల స్ల్యయ య రిక్ ఆమలం,  ూల కోజ్, ఆలక హాల్ట గ్పాణాలతో  

          వేర్వవ రుగా న్నర్వ హంచండి. 

    vii) ఆమల గ్దావణాలలో మాగ్తమే బల్టు  వెలరటన్ని  మీరు రమన్నస్థు రు. ూల కోజ్ మరియు ఆలక హాల్ గ్దావణాలలో బల్టు  వెలరక 

            పోవడాన్ని  రమన్నస్థు రు. 

    viii)బల్టు  వెల్టగుతుందంటే ఆ గ్దావణం గుండా విదుయ త్ గ్రస్రిస్తుందన్న తెల్టస్తుంది. ఆమల గ్దావణంలో అయానల్టంటయి. 

           ఈ అయానల చలనం వలేల ఆ గ్దావణాలలో విదుయ త్ గ్రస్థర్ం జరుగుతుంది. 

       ix) HCl గ్దావణంలో ఉని  ధ్న అయాన, H+ కనక ఆమల గ్దావణాల్ట ఆమల ధ్రామ లకు కార్ణమైన హైగ్ోజన్ అయానలన 

            ఇస్థు యి. 

     x)  ూల కోజ్ ఆలక హాల్ట గ్దావణాలలో బల్టు  వెలరదు. దీన్నన్న బటి ోఈ గ్దావణాలలో H+ అయానల్ట ఉండమన్న అర్మావుతుంది. 

3. ఆమోాలు, లోహాలతో చర్య  జరిపి డ్రప్జజన్ ాయువు విడుద్ల చేస్తు యన్న న్నరూపించండి. (AS3) 
Ans:  
ఉదే్దశ్య ం:ఆమాల ల్ట, లోహాలతో చర్య  జరిపి హైగ్ోజన్ వాయువున విడుదల చేస్థు యన్న న్నరూపించుట 

కావలసిన రరికరాలు: రరీక్ష నాళిక, వాయు వాహకనాళ్ం, గాజు తొట్ట,ో కొవ్వవ తిు, స్బ్బు  నీరు, స్జల HCl, జంక్ ముకక ల్ట, ఒంటి 

                                       ర్ంగ్ధ్పు ర్బు రు బిర్డా,  సో్థండ్. 

రద్ధతి: a) రరికరాలన రటంలో చూపిన విధ్ంగా అమర్చ ండి. 

    b) రరీక్ష నాళికలో 10 మి.లీ. స్జల HCl న తీస్తకోండి. దాన్నక్త కొన్ని  జంకు ముకక లన కలరండి. 

    c) రరీక్ష నాళికలో వెల్టవడిన వాయువున స్బ్బు  నీటి గుండా రంరండి. 

    d) స్బ్బు  నీటి గుండా వచేచ  వాయు బ్బడరల దర గర్కు వెల్టగుతుని  కొవ్వవ తిున్న తీస్తకుర్ండి. 

    e) వెల్టవడిన వాయువున మండించినపుప డు టప్ మనే శబదం రావడాన్ని  మీరు రమన్నస్థు రు. దీన్నన్న బటి ోవెల్టవడిన వాయువు 

        హైగ్ోజన్ వాయువు అన్న చెరప వచుచ . 

    f) ఆమలము+లోహం → లవణం+హైగ్ోజన్ 

       2 HCl (aq) + Zn(s) →  Zn Cl2 (aq) + H2 (g)  

         పై కృతాయ న్ని  H2SO4 , HNO3  వంటి ఆమాల లతో న్నర్వ హంచండి. 

    ముగింపు: ఆమాల ల్ట, లోహంతో చర్య  జరిపి హైగ్ోజన్ వాయువున విడుదల చేస్థు యన్న న్నరాధ రించవచుచ .     
4. ప్రంది రటో్టకను రరిశీలంచి, అడిగిన ప్రశ్న లకు జాబులు రాయండి.(AS4) 
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ప్ద్వం/ప్దావణం pH 

P 7 

Q 6 

R 11 

S 2 

T 8 

         a) ినాఫ్ులీన్ కలరడం దావ రా ఏ గ్దావణం  పింక్ ర్ంగులోక్త మారుతుంది?  

          Ans: R 

         b) మిథైల్ ఆరంజ్ కలరడం దావ రా ఏ గ్దావణం ఎరుపు ర్ంగులోక్త మారుతుంది? 

           Ans: Q,S 
         c) బలమైన ఆమలము ఏది 

           Ans: S 
         d) ఏది స్వ చఛ మైన నీటిన్న సూచిస్తుంది? 

           Ans: P 
         e) PH=7 అయిన [H]+ న కనగొనండి. 

            Ans: 10-7 

         f) ఏమి ఆమల గ్దావణాల్ట? 

            Ans: Q,S 

         g) స్థర్వ గ్తిక సూచికతో  గ్దావణం Q ఇచేచ  ర్ంగు? 

            Ans: ఎరుపు 
         h)  S  గ్దావణంలోక్త నీల్వ ల్వటమ స్ పేరర్ న అదిద నపుప డు వచేచ  ర్ంగు? 

            Ans: ఎరుపు 
5. ప్రంది రటో్టకను పూరించండి (AS4) 

గ్క.స్ం  నమూనా గ్దావణం ఎగ్ర్ ల్వటమ స్ 

 
నీల్వ ల్వటమ స్ 

 
ినాఫ్ులీన్ గ్దావణం మిథైల్ ఆరంజ్ గ్దావణం 

1 HCl     

2 NaOH     

Ans:   

గ్క.స్ం  నమూనా గ్దావణం ఎగ్ర్ ల్వటమ స్ 

 
నీల్వ ల్వటమ స్ 

 
ినాఫ్ులీన్ గ్దావణం 
 

మిథైల్ ఆరంజ్ గ్దావణం 

1 HCl మారుప లేదు ఎరుపు మారుప లేదు ఎరుపు 

2 NaOH నీలం మారుప లేదు పింక్ రస్తపు 

 
6. నీట్టలో కరిగిన ఆమోప్దావణం విదుయ త్ ాహకత ను కలగి ఉంటుంద్న్న చూపే ప్రయోర రటాన్నన  గీయండి. (AS5) 

Ans:  
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

➢  2 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. తటస్టథకర్ణం అనగానేమి? రెండు ఉదాహర్ణలు రాయండి. (AS1) 
Ans: క్షార్ంతో ఒక ఆమలం చర్య  జరిపి లవణాన్ని , నీటిన్న ఏర్ప ర్చే చర్య న తటసీకార్ణ చర్య  అంటం. 

          ఉదాహర్ణల్ట: 1)  NaOH + HCl → NaCl + H2O 

                         2)  Mg(OH)2  + H2SO4 → MgSO4 + 2H2O 

2. శుద్ధజలం విదుయ దావ హకతను ఎందుకు ప్రద్రిశ ంచదు ? (AS2) 
Ans: శుదధ జలంలో ఒకే గాఢత రల H3O+, OH- ఉంటయికాబటి ోశుదధ జలం అనేది ఒక తటస్ ా.దీన్నలో ఆయానల్ట ఏర్ప డవు . 

           గ్దావణం.విదుయ త్ గ్రవాహాన్నక్త మోస్తకు వెళ్లడాన్నక్త అయానల్ట ఉండవు .  
3. శుద్ధ ఎసిట్టక్ ఆమోం విదుయ దావ హకతను ఎందుకు ప్రద్రిశ ంచదు ? (AS2) 
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Ans: శుదధ ఎసిటిక్ ఆమలంలో H3O+ ఆయానల్ట ఉండవుఅయానల గ్రవాహం లేనందున ., శుదధ ఎసిటిక్ ఆమలం విదుయ తుున 

           గ్రదరిశ ంచదు.  
4. ఆమో వరాాలు చెర్కవుఎందుకు .నదులలోన్నర వచిచ  చేరినపుడు జలచరాల ఉన్నరర ప్రమాద్ం/ ? (AS6) 

 

Ans: వర్పిునీటి pH విల్టవ 5.6 కంటే తకుక వైత్య దాన్నన్న ఆమల వర్ంి అంటంఈ ఆమల వర్పిు నీరు నదీ జలాలతో కల్వసినపుప డు.  .

    నదీజలాలpH విల్టవల్ట తగుగడం వలన నదీజలాలలో ఉండే జలచరాల జీవనం స్ంకటంలో రడుతుంది . 

➢ 1 మార్కు  ప్రశ్న లు  
1. ఆమోమును/క్షార్మును నీట్టర కలపినపుు డు ఏమి జర్కగుతంది? (AS1) 

Ans: గ్రమాణ ఘనరరిమాణంలో రల అయానల గాఢత తగుగతుంది. 
2. pH స్కు లు ను న్నర్వ చించండి?  (AS1) 
Ans: గ్దావణంలోన్న హైగ్ోజన్ అయాన్ గాఢతన లెక్తక ంచడాన్నక్త వాడే స్పక ల్టన pH స్పక ల్ట అంటం. 

3. శుద్ధ ఎసిట్టక్ ఆమోం నీల లటమ స్ ను ఎర్కపు ర్ంగుకు ఎందుకు మార్చ దు? (AS2) 
Ans: శుదధ ఎసిటిక్ ఆమలంలో H+ అయానల్ట ఉండవు. అందువలన నీల్వ ల్వటమ స్ న ఎరుపు ర్ంగులోక్త మార్చ దు. 

4. pH స్కు లు ాయ పిు లేక రరిమితి లేక విలువలు ఎంత? (AS1) 

Ans: 0 - 14 
➢ ½ మార్కు  ప్రశ్న లు  

1. క్షార్ ప్దావణంలో ినాఫ్ులీన్ సూచిక యొకు  ర్ంగు   
     A) రస్తపు                 B) ఆకురచచ               C) పింక్              D) ఆర్ంజ్ 

Ans: C 

2. ప్రంది చర్య ను పూరించండి 

         ఆమోము + క్షార్ము → __________ + నీర్క       
Ans: లవణం  

3. లోహంతో ఆమోము చర్య  జరిగినపుు డు వెలువడే ాయువు?  

Ans: హైగ్ోజన్ 

4. అలోహా ఆక్సై డ్ ల సవ భావం ఏమిట్ట?   
Ans: ఆమల స్వ భావం 

5. జతరర్కచుము. 

       P) ఆమల వర్ంి యొకక pH          (      )   X) 5.5 కంటే తకుక వ 

       Q) దంతక్షయం యొకక pH       (      )    Y) 5.6 కంటే తకుక వ  
                                             (      )    Z) 5.6 కంటే ఎకుక వ  
Ans: P-Y, Q-X        

6. నీట్టలో కరిగే క్షారాలను ఇలా పిలుస్తు ర్క                                                              
      A) తటస్ ా         B) క్షార్              C) ఆమల           D) క్షార్యుత  

Ans: D 
7. కార్బో నేటోు మరియు డ్రప్జజన్ కార్పు నేటోతో ఆమోాలు చర్య  వలన ఏ ాయువు విడుద్లవుతంది? 

     A) హైగ్ోజన్          B) ఆకి్త జన్         C) నైగ్ోజన్         D) కార్ు న్ డై ఆక్సి డ్  

Ans: D 

8. యంటాసిడ్ లో ఉండే రదార్థం ఆమోమా లేదా క్షార్మా?  

Ans: క్షార్ం    
Chapter-3 (సమతల ఉరరితలాల వదే్ కాంతి వప్ భవనం) 

➢ 4 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. sin i/sin r విలువ  సిథర్మన్న ప్రయోరపూర్వ కంగా ఎలా సరిచూస్తు ర్క? (AS3) 
Ans:  
ఉదే్దశ్య ం : రతన కోణాన్నక్త, వగ్క్టభవన కోణాన్నక్త మధ్య  స్ంబంధాన్ని  గురి ుంచడం (లేక) విర్ళ్ యానకం నండి స్థంగ్దతర్  

               యానకంలోక్త కాంతి  గ్రయాణించినపుప డు, వగ్క్టభవన కోణం కనాి  రతన కోణం ఎకుక వ అన్న గ్రయోరపూర్వ కంగా 

                న్నరూపించుట (లేక) sin i/ sin r విల్టవ సిరా్మన్న గ్రయోరపూర్వ కంగా న్నరూపించుట 

కావలసిన వస్తువులు : గ్పో స్రిక ల్, తెలల గ్డాయింగ్ షీట్, స్పక ల్ట, నల్టపు ర్ంగు వేసిన చిని  కారుడ బోరుడ ముకక , 2 సం.మీ 

                                      మందం రల అర్ ధ వృతాు కార్పు గాజు రలక, పెన్ని ల్ మరియు లేజర్ లైట్ 

ప్ో సరిు ల్ తయరీ:  

   1) కారుడ బోరుడ షీట్ పై తెలల గ్డాయింగ్ షీట్ న అంటించండి. 

   2) రటంలో చూపిన విధ్ంగా గ్డాయింగ్ షీట్ మధ్య లో రండు లంబ ర్వఖల్ట గీయండి. 

   3) వాటిక్త ఖండన బిందువు న ‘O’ గా గురి ుంచండి. 

   4) ఆ లంబ ర్వఖలకు MM, NN అన్న పేరుల పెటంోడి. 

   5) వీటిలో MM అనేది రండు యానకాలన వేరు చేస్ప తలాన్ని  సూచిస్తుంది. 

   6) NN అనేది MM ర్వఖకు ‘O’ బిందువు వదద గీసిన లాంబ్యన్ని  సూచిస్తుంది. 

   7) NN ర్వఖ వెంరటి ఒక కోణమాన్ననంచండి. 
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   8)కోణమాన్న కేంగ్దము, బిందువు ‘O’ తో ఏక్టభవించేటటల చేయండి. 

   9) NN యొకక  రండు చివర్ల నండి 00-900 కోణాలన గురి ుంచండి. ఇదేవిధ్ంగా NN యొకక  రంోవైపు కూడా కోణాలన 

     గురి ుంచండి. 

 
 
 

 

 

 

ప్రయోర న్నర్వ హణ రద్ధతి:  

  10) అర్ ావృతాు కార్ గాజు రలక వాయ స్ము MM తో ఏక్టభవించాల్వ  .దాన్న కేంగ్దం O బిందువుతో ఏక్టభవించాల్వ . 

  11) లేజర్ లైట్ తో NN వెంబడి కాంతిన్న గ్రస్రింరజే యండి  .ఈ లేజర్ కాంతి మొదట గాల్వలో గ్రయాణించి రండు యానకాలన  

       వేరుచేస్ప తలం MM గుండా O బిందువు వదద గాజులోక్త గ్రవేశిస్తుంది . 

  12) వంగి గ్రయాణించదు . 

  13) NN ర్వఖకు 150 రతన కోణం చేస్ప ర్వఖ వెంబడి లేజర్ కాంతిన్న O బిందువు గుండా పోయే విధ్ంగా గ్రస్రింరజేయండి . 

  14) వగ్క్టభవన కోణాన్ని  కొలవండి 

  15) ఇదే గ్రయోగాన్ని  200,300,400,500 మరియు 600 లతో చేసి, వాటి వగ్క్టభవన కోణాలన నమోదు చేయండి . 

i r sin i sin r sin i/sin r 

     

                                                     పై రటికో నండి sin i/ sin r   సిరా్ము 

                                                       పై రటికో నండి i > r                                     
2. ఈ ప్రంది రదాలను న్నర్వ చించండి (AS1) 

    A) వప్ భవన గుణకం       B) వప్ భవన సూప్తాలు 

Ans: A) వప్ భవన గుణకం: శూనయ ంలో కాంతి వడిక్త, ఆ యానకంలో కాంతి వడిక్త రల న్నష్ప తిున్న యానకం యొకక  వగ్క్టభవన 

                                               గుణకం గా న్నర్వ చిస్థు ం. దీన్ననే రర్మ వగ్క్టభవన గుణకం అంటం. ఇది యానకం యొకక  ధ్ర్మ ం. 

                                               గ్రమాణాల్ట :   లేవు  

                                                సూగ్తము  :    n = C/V  

        B) వప్ భవన సూప్తాలు: 1) రతన క్తర్ణం, వగ్క్టభవన క్తర్ణం, రండు యనకాలన వేరు చేస్ప తలంపై రతన బిందువు 

                                                            వదద గీసిన లంబం అనీి  ఒకే తలంలో ఉంటయి. 

                                                         2) వగ్క్టభవనంలో కాంతి సి ల్ న్నయమాన్ని  పాటిస్తుంది.  

3. రంది రటోకను రరిశీలంచి, ప్రశ్న లకు సమాధానాలు రాయండి (AS4) 
 

 
 
 

 
 

        
 
 

 
 
       a) వగ్క్టభవన గుణకాన్నక్త S.I గ్రమాణం గ్వాయండి  

         Ans: గ్రమాణాల్ట లేవు 

       b) నీరు నండి రాతి ఉపుప  లోక్త కాంతి గ్రయాణించినపుప డు కాంతివేరం ఏమవుతుంది? 

          Ans: తగుగతుంది 

       c) కాంతి వేగాన్నక్త యానక వగ్క్టభవన గుణకాన్నక్త మధ్య  రల స్ంబంధాన్ని  రాయండి  
          Ans: n  1/v  (లేక) విలోమానపాతంలో ఉంటయి 

       d) బంజన్ లో కాంతి వేరం ఎంత? 

         Ans: 2x103 మీ/స 

       e) నీటి వగ్క్టభవన గుణకం కంటే క్తరోసిన్ వగ్క్టభవన గుణకం ఎకుక వ. ఎందుకు? 

         Ans: నీటి కంటే క్తరోసిన్ కు అధిక దృక్ స్థంగ్దత   
       f) మంచు, ఫ్యయ జ్డ  కావ ర్ ో్ , కెంపు మరియు వగ్జంలలో ఏది విర్ళ్ యానకం? ఎందుకు? 

         Ans: మంచు. దీన్నక్త తకుక వ వగ్క్టభవన గుణకం ఉంటంది. 

       g) పై రటికోలోన్న ఏ రదార్మాులో కాంతి వేరం తకుక వ? ఎందుకు? 
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        Ans: వగ్జము. దీన్నక్త అధిక వగ్క్టభవన గుణకం ఉంటంది. 

       h) వగ్క్టభవన గుణకాన్ని  న్నర్వ చించండి 

        Ans: ఒక యానకం నండి మరొక యానకం లోన్నక్త గ్రయాణించేటపుప డు కాంతి వడి మార్డం వలల, కాంతి దిశ మార్వ 

                       దివ గివ ష్యాన్ని  కాంతి వగ్క్టభవనం అంటం. 

       i) గ్క్తంది రదారాాలన కాంతి వేరం ఆధార్ంగా అమర్చ ండి 

              వగ్జం, టర్ప ంటైన్ ఆయిల్,  ి లంట్ గాజు, గాల్వ మరియు మంచు  
        Ans: గాల్వ, మంచు, టర్ప ంటైన్ ఆయిల్,  ి లంట్ గాజు మరియు వగ్జం 

       j) నీరు నండి క్తరోసిన్ లోక్త కాంతి క్తర్ణం గ్రయాణించినపుప డు వగ్క్టభవన క్తర్ణం లంబం వైపు లేక లంబ్యన్నక్త దూర్ంగా 

             గ్రయాణిస్తుందా? 

        Ans: లంబము వైపు గ్రయాణిస్తుంది. 

➢ 2 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. మనం చల మంట కాచుకునన పుు డు మంట వెనుక భాగాన ఉనన  వస్తువులు సవ లు ంగా ఊగుతనన టోుగా 
కన్నపిస్తు యి. కార్ణం 

       ఏమిట్ట ? (AS6) 

Ans: మంటకు వెనక భాగాన ఉని  వస్తువుల్ట నండి వచేచ  కాంతి క్తర్ణాల్ట(వేడి గాల్వ నండి చలలన్న గాల్వ లోక్త)మనకు చేర్వలోగా 

           వగ్క్టభవనం చెందుతాయి. అందువలల మనకు వస్తువుల్ట స్వ లప ంగా ఊగుతుని టలగా కన్నపిస్థు యి. 

2. నీట్టన్న ఈద్ద చేరను తపా తో కాలచ డం కష్ోం. ఎందుకు ? (AS6) 
Ans: కాంతి వగ్క్టభవనం వలల చేర యొకక  సా్థనం మరొకచోట ఉని టల గా కనబడుతుంది. చేర మరియు రరిశీలకుడు వేర్వవ రు 

           యానకాలలోల  ఉంటరు. కాంతి క్తర్ణం స్థంగ్దతర్ యానకం నండి విర్ళ్ యానకం లోన్నక్త గ్రవేశిస్తుంది. 

3. ఒక యనకం యొకు  వప్ భవన గుణకం ఏ అంశాలపై ఆధార్రడుతంది ?  (AS1) 

Ans: 1) రదార్ ాస్వ భావం    2) ఉరయోగించిన కాంతి తర్ంర దైర్ ్య ం       3) ఉష్ణణగ్రత  
4. ఏ సంద్రాా లోో కాంతి రర్ణము యనకాల ను వేర్కచేస్క తలం వద్ే విచలనం పంద్దు ? (AS6) 

Ans: రండు స్ందరాా ల్ట 

         1.  తలాన్నక్త లంబంగా కాంతి క్తర్ణము రతనమైనపుప డు 

         2.  రండు యానకాలకు స్మాన వగ్క్టభవన గుణకాల్ట ఉని పుప డు  
➢ 1 మార్కు  ప్రశ్న లు  

1. వప్ భవనం అనగానేమి ?  (AS1) 
Ans: ఒక యానకం నండి మరొక యానకంలోక్త గ్రయాణించేటపుప డు కాంతి వడి మార్డం వలల కాంతి దిశ మార్వ దృగివ ష్యాన్ని  

            కాంతి వగ్క్టభవనం అంటరు. 

2. ఒక యనకం నుండి మర్పక యనకంర కాంతి రర్ణం ప్రయణంచేటపుు డు ఎందుకు వంగుతంది?  (AS2) 
Ans: కాంతి వడి మార్డం వలల   
3. నీట్ట రర్ంగా గా  వప్ భవన గుణకం 9/8. గా  రర్ంగా నీట్ట వప్ భవన గుణకం ఎంత? (AS1) 

Ans: ఇచిచ నది  ngw = 9/8 

                    nwg = 1/ ngw = 8/9 

4. కాంతి వప్ భవనాన్నర రల కార్ణం ఏమిట్ట ? (AS1) 
Ans: కాంతి వడి మార్డం   

➢ ½ మార్కు  ప్రశ్న లు  

1. X: వప్ భవన గుణకం n=c/v 

    Y: వప్ భవన గుణకాన్నర ప్రమాణాలు లేవు  

      A) రండు స్రైనవి      B) X స్రైనది, Y స్రైనది కాదు       C) Y స్రైనది కాదు, X స్రైనది      D) రండూ స్రైనవి కావు  
Ans: A 
2. రంది ాట్టలో స్నన ల్ న్నయమం 

    A) n1 sin i = sin r/n2      B) n1/n2 = sin r/ sin i 
    C) n2/n1 = sin r/ sin i    D) n2 sin i = constant 

Ans: B 

3. భావన(A): నీట్టలో ఈద్ద చేరను తపారతో కాలచ డం కష్ంో. 

    కార్ణం(R): కాంతి వప్ భవనం వలో చేర యొకు  అసలు స్తథ నం మార్కతంది.  
     A) A స్తయ ం, R అస్తయ ం    B) A అస్తయ ం, R స్తయ ం     C) A అస్తయ ం, R అస్తయ ం     D) A స్తయ ం, R స్తయ ం  
Ans: D 

4. కాంతి రర్ణం స్తంప్ద్తర్ యనకంలో నుండి విర్ళ యనకంలోర ప్రవేశిస్కు రెండు వేర్కచేస్క తలం వద్ే గీచిన  
     a) లంబం వైపుగా జరుగుతుంది        b) లంబ్యన్నక్త దూర్ంగా జరుగుతుంది      c) విచలనం చెందదు  

Ans: b 
5. వప్ భవన గుణకాన్నర S.I  ప్రమాణం ఏమిట్ట ? 

      A) మీ/స             B) మీ/ స2       C) క్త.గ్గా - మీ/స         D) గ్రమాణాల్ట లేవు  

Ans: D 
6. శూనయ ంలో కాంతి వడి విలువ ఎంత ? 
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Ans: 3x108 మీ/స 
7. స్నన ల్ న్నయమం ఎపుు డు వరిుంచదు ? 

Ans: కాంతి క్తర్ణం లంబంగా రతనమైనపుప డు 

Chapter-4 (వప్కతలాల వదే్ కాంతి వప్ భవనం)  

➢ 4 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. కుంభాకార్ కటకాన్నర సంబంధంచిన రర్ణ చిప్తాలు గీయండి (AS5) 
     A) F2 వదద వస్తువు ఉని పుప డు        B) 2F2 వదద వస్తువు ఉని పుప డు     (practice remaining cases) 

Ans:     A) F2 వదద వస్తువు ఉని పుప డు                                       B) 2F2 వదద వస్తువు ఉని పుప డు      
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
2. కుంభాకార్ కటకాన్నర సంబంధంచిన రటో్టకను పూరింపుము (AS4) 

వస్తువు సా్థనం గ్రతిబింబ సా్థనం న్నజ/మిథ్యయ  

గ్రతిబింబం 
తలక్తందుల/న్నటరు 

గ్రతిబింబం 
చిని దైన/ పెదదదైన 

గ్రతిబింబం 

2F2 ముందు    తలక్తందులైన 

గ్రతిబింబం 
చిని దైన గ్రతిబింబం 

 2F1 ముందు న్నజ గ్రతిబింబం  పెదదదైన గ్రతిబింబం 

F2 వదద  అనంత 

దూర్ంలో  
 తలక్తందులైన 

గ్రతిబింబం 
 

 వస్తువు ఉని  

వైపు 
 న్నటరు గ్రతిబింబం పెదదదైన గ్రతిబింబం 

Ans: 

వస్తువు సా్థనం గ్రతిబింబ సా్థనం న్నజ/మిథ్యయ  

గ్రతిబింబం 
తలక్తందుల/న్నటరు 

గ్రతిబింబం 
చిని దైన/ పెదదదైన 

గ్రతిబింబం 

2F2 ముందు  F1 మరియు 2F1 

ల మధ్య  

న్నజ గ్రతిబింబం తలక్తందులైన 

గ్రతిబింబం 
చిని దైన గ్రతిబింబం 

F2 మరియు 2F2 ల 

మధ్య  
2F1 ముందు న్నజ గ్రతిబింబం తలక్తందులైన 

గ్రతిబింబం 
పెదదదైన గ్రతిబింబం 

F2 వదద  అనంత 

దూర్ంలో  
న్నజ గ్రతిబింబం తలక్తందులైన 

గ్రతిబింబం 
పెదదదైన గ్రతిబింబం 

O మరియు F2 ల 

మధ్య  

వస్తువు ఉని  

వైపు 
మిథ్యయ  

గ్రతిబింబం 
న్నటరు గ్రతిబింబం పెదదదైన గ్రతిబింబం 

 
➢ 2 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. కుంభాకార్, పుటాకార్ కటకాల మధ్య  భేదాలను అర్థం చేస్తకోవడాన్నర ఏవైనా రెండు ప్రశ్న లను రాయండి (AS2) 

Ans: i) ఏ కటకాన్ని  కేంగ్దీకర్ణ కటకం అంటరు? 

        ii) ఏ కటకాన్ని  వికేంగ్దీకర్ణ కటకం అంటరు? 
        iii) ఏ కటకము న్నజమైన మరియు మిథ్యయ  గ్రతిబింబం ఏర్ప రుస్తుంది? 

        iv) ఏ కటకము ఎలలపుప డూ మిథ్యయ  గ్రతిబింబ్యన్ని  ఏర్ప రుస్తుంది? 

        v) ఏ కటకం అంచుల వదద మందంగానూ, మధ్య లో రల్టచగానూ ఉంటంది? 

        vi) ఏ కటకము అంచుల వదద రలచగానూ, మధ్య లో మందంగానూ ఉంటంది? 

2. కటకము అనగానేమి ? (AS1) 
Ans: రండు ఉరరితలాలతో అవృతమైన పార్దర్శ క రదార్ ధం యొకక  రండు తలాల్ట లేదా ఏదో ఒక తలం వగ్కతలమైత్య ఆ  

          పార్దర్శ క రదారాాన్ని  కటకం అంటరు.  

3. ప్రకు న ఇచిచ న చిప్తం నుండి, రంది ప్రశ్న లకు సమాధానాలు రాయండి. (AS4) 
                    i) గ్రతిబింబం స్వ భావం ఏమిటి?  
                    ii) చిగ్తంలో ఇవవ బడిన కటకం ఏది? 
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Ans: i) మిథ్యయ , న్నటరైన మరియు పెదదదైన గ్రతిబింబం . 
        ii) కుంభాకార్ కటకం 

➢ 1 మార్కు  ప్రశ్న లు  
1. కటక సూగ్తము రాయండి. (AS1) 

Ans:   
1

𝑓
=

1

𝑣
−

1

𝑢
 

2. కటక ద్ృక్ కంప్ద్ం గుండా ప్రయణంచే కాంతి రర్ణం యొకు  ప్రవర్ున ప్ాయండి (లేక) కటక ద్ృక్ కంప్ద్ం గుండా 

     ప్రయణంచే  కాంతి రర్ణం ఏమౌతంది?  (AS2) 
Ans: విచలనం పందదు 

3. ఏ కటకాన్నన  కంప్దీకర్ణ కటకం అంటార్క? (AS1) 
Ans: కుంభాకార్ కటకం 

➢ ½ మార్కు  ప్రశ్న లు  

1. కటకం యొకు  మధ్య  బందువును కటక ________ అంటార్క 

A) వగ్కతాకేంగ్దం      B) దృక్ కేంగ్దం     C) నాభయ ంతర్ం       D) వగ్కతా వాయ స్థర్ంా   
Ans: B 

2. రంది రదారాథ లలో కటక తయరీర రన్నర రాన్నది  

      A) నీరు         B) గాజు              C)  పాల సికో్                   D) బంకమని    

Ans: D 

3. ఏ కటకము న్నజమైన మరియు మిథ్యయ  ప్రతిబంబాన్నన  ఏర్ు ర్కస్తుంది? 

Ans: కుంభాకార్ కటకం 
4.     P: ప్రధానాక్షం వెంబడి ప్రయణంచే కాంతి రర్ణం విచలనం పంద్దు 

        Q: నాభి గుండా ప్రయణంచే కాంతి రర్ణం విచలనం పంద్దు 
    A) P,Q ల్ట రండు స్రైనవి   B) P స్రైనది, Q స్రైనది కాదు   C) P స్రైనది కాదు, Q స్రైనది   D) P,Q ల్ట రండు స్రైనవి కావు 

Ans: B 
5. ఏ సంద్రా్ ంలో కటక నాభయ ంతర్ విలువకు ప్రతిబంబదూర్ం విలువ సమానం? 

Ans: క్తర్ణాల్ట గ్రధానాక్షాన్నక్త స్మాంతర్ంగా గ్రయాణించినపుప డు  

6. వప్కతా కంప్ద్ం, వప్కతలమును కలపే రేఖను ఏమంటార్క?  

Ans: గ్రధానాక్షం 

Chapter-5 (మానవున్న కనున - ర్ంగుల ప్రరంచం)  
➢ 4 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. ప్హసవ ద్ృష్ట ోలోపాన్నన  మీర్క ఎలా సవరిస్తు ర్క? (AS1) 

Ans: కొందరు దర గర్గా ఉని  వస్తువులన చూడరలరు కానీ దూర్ంలో ఉని  వస్తువులన స్ప ష్ంోగా చూడలేరు. ఇటవంటి దృష్ట ో

           దోష్ణన్ని  గ్హస్వ దృష్ట ోఅంటం. 

➢ గ్హస్వ దృష్ట ోరల వయ కుులకు కంటి కటక రరిష్ ోనాభయ ంతర్ం 2.5 సం .మీ కనాి  తకుక వగా ఉంటంది . 

➢ గ్హస్వ దృష్ట ోరల వయ కుులకు, రటినా కు ముందు కొంత దూర్ంలో గ్రతిబింబం  ఏర్ప డుతుంది . 

 
 

 

 

 

 

➢ ఏ రరిష్ ోదూర్ము వదదనని  బిందువుకు లోరల రల వస్తువు లకు మాగ్తమే కంటి కటకం రటీనా పై గ్రతిబింబ్యన్ని  

ఏర్ప ర్చరలగుతుందో, ఆ బిందువున రరిష్ ోదూర్ బిందువు అంటం . 

➢ గ్హస్వ దృష్ట ోరల వయ కుులకు రరిష్ ోదూర్ బిందువు వర్కు రల వస్తువుల్ట మాగ్తమే స్ప ష్ంోగా కనరడతాయిఆ తరావ త  .

 .స్ప ష్ంోగా కనరడవు 

➢ గ్హస్వ దృష్ట ోన్న, పుటకార్ కటకాన్ని  ఉరయోగించి న్నవారించవచుచ . 

➢ దివ  పుటకార్ కటకం నాభయ ంతర్ం f = -D 
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2. దీర్ఘ ద్ృష్ట ోలోపాన్నన  సవరించే విధానాన్నన  వివరించండి. (AS1) 
Ans: కొందరు దూర్ంగా ఉని  వస్తువులన చూడరలరు కానీ దర గర్గా ఉని  వస్తువులన స్ప ష్ంోగా చూడలేరు.  

              ఇటవంటి దృష్ట ోదోష్ణన్ని  దీర్ద్ృష్ట ోఅంటం. 

➢ దీర్ద్ృష్ట ోరల వయ కుులకు కంటి కటక కన్నష్ ోనాభయ ంతర్ం 2.27 సం.మీ కనాి  ఎకుక వగా ఉంటంది. 

➢ దీర్ద్ృష్ట ోరల వయ కుులకు, రటీనా కు ఆవల గ్రతిబింబం ఏర్ప డుతుంది.  

 

 

 

 

 

➢ ఏ కన్నష్ ోదూర్ం వదద రల బిందువుకు ఆవల రల వస్తువు లకు మాగ్తమే కంటి కటకం రటీనా పై గ్రతిబింబ్యన్ని  

ఏర్ప ర్చరలదో, ఆ బిందువున కన్నష్ ోదూర్ బిందువు అంటం. 

➢ దీర్ ్దృష్ట ోరల వయ కుులకు కన్నష్ ోదూర్ బిందువు ఆవల వైపు వస్తువుల్ట స్ప ష్ంోగా కనరడతాయి. స్ప ష్ ోదృష్ట ోకనీస్ దూర్ం 

మరియు కన్నష్ ోదూర్ బిందువు మధ్య రల వస్తువుల్ట స్ప ష్ంోగా కనబడవు. 

➢ దీర్ద్ృష్టనో్న, కుంభాకార్ కటకాన్ని  ఉరయోగించి న్నవారించవచుచ . 

➢ దివ  కుంభాకార్ కటక నాభయ ంతర్ం f = 25d/(d-25) 

 
 

 

 

 

➢ 2 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. కటక స్తమర్థయ ం న్నర్వ చించి, దాన్నర ప్రమాణాలు రాయండి (AS1) 
Ans: కటక నాభయ ంతర్ం యొకక  విలోమ విల్టవన కటక స్థమర్ాయ ం అంటం. 

     కటక స్థమరాధ య న్నక్త గ్రమాణం డయారరో్ (D)  

2. ద్ృష్ట ోదోష్ణలు ఎన్నన  ర్కాలు? అవి ఏవి? (AS1) 

Ans: స్థధార్ణంగా దృష్ట ోదోష్ణల్ట మూడు ర్కాల్ట. అవి 

                          1. గ్హస్వ  దృష్ట ో          2. దీర్ద్ృష్ట ో           3. చతావ ర్ం 

3. -2D కటకాన్ని  వాడాలన్న ర్విక్త డాకరోు సూచించారు. పై స్మాచార్ం ఆధార్ంగా గ్క్తంది గ్రశి లకు జవాబ్బల్ట రాయండి (AS4) 
       a) ర్విక్త రల దృష్ట ోలోరం గురిుంచండి?       b) కటకం నాభయ ంతర్ం ఎంత?   (లేక)  

     దృష్ట ోదోష్ంతో బ్యధ్రడుతుని  బ్యల్టడిక్త -2D గా గ్పిగ్సిక రని్ ఇచాచ రు. ఇచిచ న స్మాచార్ం ఆధార్ంగా, క్తంది గ్రశి లకు 

       స్మాధానం ఇవవ ండి 

      a) ఏ దృష్ట ోదోష్ం తో బ్యల్టడు బ్యధ్రడుతునిా డు?        b) కటక నాభయ ంతర్ం మరియు స్వ భావాన్ని  రాయండి 

 Ans: a) గ్హస్వ దృష్ట ో   b) f = 100/-2= -50 cm (పుటకార్ కటకం) 
4. అమమ లు, బస్ కు ఉనన  పేరో్క బోర్డ ీలను దూర్ంగా ఉనన రు ట్ట  సు ష్ోంగా చూడరలుగుతంది.కానీ ద్ర  ర్గా ఉనన   

     ారాురప్తికలు చదువు లేకోతంది. పై సమాచార్ం ఆధార్ంగా ప్రంది ప్రశ్న లకు జాబులు రాయండి    (AS2) 

i) అమమ లు ఏర్కమైన ద్ృష్ట ోదోష్ణన్నన  కలగి ఉనన ది? 

ii) అమమ లకు ఉనన  ద్ృష్ట ోదోష్ణన్నన  న్నారించడాన్నర ఎలాంట్ట కటకాన్నన  ఉరయోగించాల? 

Ans: i) దీర్ద్ృష్ట ో        ii) కుంభాకార్ కటకం   

➢ 1 మార్కు  ప్రశ్న లు  
1. చతావ ర్ం ను ఎలా న్నారించవచుచ ? (AS1) 

Ans: దివ  నాభయ ంతర్ కటకాన్ని  ఉరయోగించాల్వ. 

2. కంట్ట కటక రరిష్,ో కన్నష్ ోనాభయ ంతరాలను తెలు ండి. (AS1) 

Ans: 2.5 cm,  2.27 cm  

3. ఒక వయ ర ు ప్హసవ  ద్ృష్టతోో బాధ్రడుతనాన డు.అతన్న రరిష్ ోదూర్ బందువు 5 మీ అయితే కటక నాభయ ంతర్ం విలువ  

     ఎంత? (AS2) 
Ans: f = -D 

          = -5 m 
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4. ద్ృష్టకోోణం అనగానేమి? (AS1) 
Ans:  ఏ రరిష్ ోకోణం వదద మనం వస్తువున పూరిుగా చూడరలమో, ఆ కోణాన్ని  దృష్టకోోణం అంటం.        

➢ ½ మార్కు  ప్రశ్న లు  
1. మానవున్న కంట్ట కటక రరిష్ ోనాభయ ంతర్ం ఎంత? 

Ans: 2.5cm 
2. జతరర్కచుము  

          X) స్ప ష్ ోదృష్ట ోకనీస్ దూర్ం           (     )  P) 25 సం.మీ 

          Y) దృష్టకోోణం                           (     ) Q) 30 సం.మీ 

                                                 (     ) R) 600 
Ans: X-P, Y-R 

3. ఏ కంట్ట దోష్ణన్నర చిరతై  చేయడాన్నర వైదుయ లు కుంభాకార్ కటకం ఉరయోగిస్తు ర్క? (లేక) ఒక వయ ర ు కుంభాకార్ 

        కటకముతో కళళ జోడు ధ్రించమన్న సలహా ఇచాచ డు. అతను ఏ ర్కమైన ద్ృష్ట ోదోష్ంతో బాధ్రడుతనాన డు?  

Ans: దీర్ద్ృష్ట ో       
4. జతరర్కచుము 

                 స్నక్షన్- A                                                                    స్నక్షన్-B 

             1. గ్హస్వ దృష్ట ో                                a) కుంభాకార్ కటకం  

             2. దీర్ద్ృష్ట ో                                   b) పుటకార్ కటకం  

             3. చతావ ర్ం                                                          c) వయస్తతో పాటగా వచేచ  దృష్ట ోదోష్ం  

Ans: 1-c, 2-a, 3-b 
5. ఆర్బరయ వంతన్న సు ష్ ోద్ృష్ట ోకనీస దూర్ం విలువ ఎంత? 

Ans: 25 సం.మీ  
6. ఆర్బరయ వంతన్న ద్ృష్టకోోణం విలువ ఎంత?  

Ans: 600 

7.  కటక స్తమరాథ య న్నర S.I ప్రమాణం ప్ాయండి. 

Ans: డయారరో్ 

Chapter-6 (రర్మాణు న్నరామ ణం)  
➢ 4 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. ఒక రర్మాణువులో ఎలక్ట్కోాన్ యొకు   స్తథ నాన్నన  అంచనా వేయటాన్నర మూడు కావ ంటం సంఖయ లు ఏవిధ్ంగా  

     ఉరయోరరడతాయో వివరించండి? (AS1) 

Ans: రర్మాణు లోన్న గ్రతి ఎలక్ట్కోాన్ న n, l, ml అనే మూడు స్ంఖయ ల స్మితులతో సూచిస్థు రు. ఈ స్ంఖయ లనే కావ ంటం 

           స్ంఖయ ల్ట అంటం. 

    1. ప్రధాన కావ ంటం సంఖయ  (n): 
        a) గ్రధాన కావ ంటం స్ంఖయ  ఆరిు ట్ లేదా గ్రధాన కర్ప ర్ రరిమాణము, దాన్న శక్త ున్న గురించి తెల్టపుతుంది.దీన్నన్న n తో  

            సూచిస్థు రు. 

        b) n యొకక  విల్టవల్ట 1,2,3,...... ధ్న పూర్ణ విల్టవలన కల్వగి ఉంటంది. 

        c) n విల్టవ పెరిగే కొలది, ఆరిు ట్ రరిమాణం పెరుగుతూ ఉంటంది. అందులోన్న ఎలక్ట్కోాన్ లకు, కేంగ్దాన్నక్త మధ్య  దూర్ం 

            కూడా పెరుగుతుంది. 

 

 
 

     2. కోణీయ ప్ద్వయ వేరం కావ ంటం సంఖయ  (l): 
         a) గ్రతి n విల్టవకు కోణీయ గ్దవయ వేర కావ ంటం స్ంఖయ  విల్టవల్ట 0 నండి n-1 వర్కు ఉంటయి. 

         b) గ్రతి l  విల్టవ ఒక ఉర కర్ప రాన్ని  సూచిస్తుంది. 

         c) గ్రతి l విల్టవ కేంగ్దకం చుటోూ ఉని  గ్పాంతంలో ఉండే ఒక న్నరి దష్ ోఉర కర్ప ర్ం ఆకృతిన్న గురించి తెల్టపుతుంది. 

            l విల్టవలన s,p,d,... స్ంకేతాలతో సూచిస్థు రు. 

 
 

 
      

      3. అయస్తు ంత కావ ంటం సంఖయ  (ml): 
           a) అయస్థక ంత కావ ంటం స్ంఖయ  0 తో కల్వపి -l నంచి +l మధ్య  పూరాణ ంక విల్టవలన కల్వగి ఉంటంది. 

           b) ఒక న్నరి దష్ ోl విల్టవలకు అయస్థక ంత కావ ంటం స్ంఖయ  కు (2l +1) విల్టవలన కల్వగి ఉంటంది. 

           c) ఇది రర్మాణువుల రల ఆరిు టల్ గ్పాదేశిక దృగివ నాయ స్థన్ని  తెల్టపుతుంది. 
2.  s మరియు p ఆరోి టాళళ  ఆకృతలను గీయండి.  (AS5) 

 
 

 

 



 M.SRINIVASA RAO, SA(PS)      AGKMHS       GUDIVADA     PH:9848143855        Visit: srini science mind Page 13 
 

Ans:  
 

 
 

 
 
3. d- ఆరోి టాళళ  ఆకృతలను గీయండి (AS5) 

Ans: 
 
 

 
 

 
 
 

4. ఆఫ్ భౌ న్నయమము ప్ాసి, ఉదాహర్ణతో వివరించండి (AS1) 
Ans: ఎలక్ట్కోాన్ అతి తకుక వ శక్త ు రల ఆరిు టల్ న్న ముందుగా ఆగ్కమిస్తుంది. 

ఎలక్ట్కోాన్ వినాయ స్ం  రాయడాన్నక్త రండు సూగ్తాల్ట స్హాయరడతాయి. 

1. ఎలక్ట్కోానల వివిధ్ ఆరిు టళ్ు లో ఆయా ఆరిు టళ్ళల (n+l ) విల్టవల్ట పెరిగే గ్కమంలో న్నండుతాయి. 

2. ఒకవేళ్ (n+l )విల్టవల్ట స్మానంగా ఉని టలయిత్య n విల్టవ తకుక వగా రల ఉర కర్ప రాన్ని  ఎలక్ట్కోానల ముందుగా ఆగ్కమిస్థు యి. 

ఉదా: స్థక ండియం(Z=21) లో మొదటి 20 ఎలక్ట్కోానల్ట1s,2s,2p,3s,3p,4s గ్రవేశిస్థు యి. 21వ ఎలక్ట్కోాన్ 4p లోక్త 

గ్రవేశించకుండా 3d లోన్నక్త గ్రవేశిస్తుంది.  

ఆరిు టల్ (n+l) విల్టవ 

3d 3+2=5 

4p 4+1=5 
➢ 2 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. 1s1 ఎలక్ట్కోాన్ యొకు  నాలుగు కావ ంటం సంఖయ లు రాయండి. (AS2) 
Ans:  n=1, l=0, ml=0, ms=+1/2 

2. ఒక రర్మాణువులోన్న ఒక ఎలక్ట్కోాన్ కు సంబంధంచిన నాలుగు సంఖయ లు ప్రంది రటో్టకలో ఇవవ బడినాయి (AS4) 

n l ml ms 

2 0 0 +1/2 

    i) మూలకం పేరు      ii) ఆ ఎలక్ట్కోాన్ ఏ ఆరిు టల్టక  చెందుతుంది. 
Ans:  i) ల్వథియం     ii) 2s 

3. పౌలీ వరిని న్నయమం ప్ాసి, వివరించండి (AS1) 

Ans: ఒకే మూలకాన్నక్త చెందిన ఏ రండు ఎలక్ట్కోానలకు నాల్టగు కావ ంటమ్ స్ంఖయ లో స్మానంగా ఉండవు. 

   ఉదా: హీల్వయం(Z=2) ఎలక్ట్కోాన్ వినాయ స్ం -1s2  

 
 

ఎలక్ట్కోాన్ n l ml ms 

మొదటిది 1 0 0 +1/2 
రండవది 1 0 0 -1/2 

      మూడు కావ ంటం స్ంఖయ ల్ట స్మానము అయినరప టిక్ట నాల్టగో కావ ంటం స్ంఖయ  స్మానం కాలేదన్న రమన్నంచరలము. 

4. nlx  రద్ధతి అంటే ఏమిట్ట?ఇది ఎలా ఉరయోరరడుతంది? (AS1) 
Ans: ఎలక్ట్కోాన్ వినాయ స్థన్ని  సూచించే స్ంక్షిరు స్ంకేతంలో గ్రధాన శక్త ు సా్థయి ( n విల్టవ), ఉరశక్త ు సా్థయి (l విల్టవ) మరియు 

           ఉరశక్త ుసా్థయిలో రల ఎలక్ట్కోానల స్ంఖయ (x విల్టవ) ల్ట ఉంటయి. దీన్నన్న ఈ విధ్ంగా రాస్థు ం.  

                                                            nlx 
     nlx రదదతి ఉరయోరం: 

       రర్మాణు యొకక  ఎలక్ట్కోాన్ వినాయ స్ం రాయడాన్నక్త 

      రర్మాణులోన్న కేంగ్దం చుటోూ ఉని  ఎలక్ట్కోానల సా్థనాన్ని  కనగొనటన్నక్త  

➢ 1 మార్కు  ప్రశ్న లు  
1. 1s02s22p4 అనే ఎలక్ట్కోాన్ వినాయ సంలో ఏ న్నయమాన్నన  ఉలోంఘంచింది? 

Ans: ఆఫ్ భౌ న్నయమము 

2. d- ఆరోి టాళళ  ఆకృతి ఏమిట్ట? 

Ans: డబల్ డంబల్  

3. ఏ కావ ంటం సంఖయ , ప్రధాన కక్షయ  యొకు  రరిమాణం మరియు శ్ర ున్న తెలుపుతంది  
Ans: గ్రధాన కావ ంటం స్ంఖయ  
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➢ ½ మార్కు  ప్రశ్న లు  
1. K మరియు L ఎలక్ట్కోాన్నక్ కర్ు రాలలో అధక శ్ర ు  స్తథ యిలో ఉనన  కర్ు ర్ం ఏది? 

Ans: L 
2. L- కర్ు ర్ం : 8 : : M- కర్ు ర్ం :   

Ans: 18 

3. p-ఆరోి టాల్ యొకు  l విలువ ________ 

        A) 0            B) 1            C) 2               D) 3 
Ans: B 

4. 3d ఆరోి టాల్ యొకు (n+l)  విలువ _________ 

Ans: (3+2)=5 
5. p-ఆరోి టాల్ ఆకృతి ______ 

     A) గోళాకార్ం     B) డంబల్ ఆకార్ం        C) డబల్ డంబల్ ఆకార్ం        D) డబల్ గోళాకార్ం  

Ans: B 

6. రర్మాణువులోన్న కర్ు రాలు, ఉరకరాు రాలు మరియు ఆరోి టాళళ లో ఎలక్ట్కోాన ోరంపిణీన్న ________ అంటాం. 

Ans: ఎలక్ట్కోాన్ వినాయ స్ం 

7. n=4 అయినపుు డు l ర ఎన్నన  విలువలు ఉంటాయి? 

Ans: 4 

Chapter-7 (మూలకాల వరీ కర్ణ - ఆవర్ున రటో్టక) 

➢ 4 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. విసుృత ఆవర్ున రటో్టక ఏ విధ్ంగా న్నరిమ ంచబడిందో వివరించండి.(AS1) 
Ans: i)నవీన ఆవర్ ున న్నయమం ఆధార్ంగా ఆధున్నక ఆవర్ ున రటికో న్నరిమ ంచబడింది. 

   ii) దీన్నలో 18 న్నల్టవ వర్స్ల్ట ( గ్ూపుల్ట), 7 అడుడ వర్స్ల్ట ( పీరియడుల) ఉంటయి. 

   iii) 18 గ్ూపులన I నండి VIII వర్కు రోమన్ స్ంఖయ లన సూచిసూు  వాటిక్త A,B అక్షరాలన జోడించి చూపుతాం. 

   iv) 7  పీరియడలన 1 నండి 7 వర్కు అర్బిక్ స్ంఖయ లచే సూచిస్థు ం. 

   v) మొదటి పీరియడ్ 2 మూలకాలన, 2వ మరియు 3వ పీరియడ్ ల్ట 8 మూలకాలన, 4వ మరియు 5వ పీరియడ్ ల్ట 18 

      మూలకాలన, 6వ పీరియడ్ 32 మూలకాలన మరియు 7వ పీరియడ్ అస్ంపూరిుగా న్నండి ఉంటయి. 

   vi) ఈ మూలకాల్ట s,p,d,f  బ్యల కుల్టగా వరీ గకరించారు. 

   vii) జడ వాయువుల సా్థనమున 18వ గ్ూపులో ఉంచడం జరిగింది. 

   viii) గ్రతి పీరియడ్ లోహంతో గ్పార్ంభమై జడ వాయువుతో అంతమవుతుంది. 

   ix) ఆవర్ ున రటికో లో ఎడమవైపు లోహాల కుడివైపు అలోహాల్ట ఉంటయి. 

   x) s మరియు p  బ్యల క్ మూలకాలన గ్పాతిన్నధ్య  మూలకాల్ట అంటరు. 

   xi) d  బ్యల క్ మూలకాలన రరివర్ ున మూలకాల అంటరు. 

   xii) f  బ్యల క్ మూలకాలన అంతర్ రరివర్ ున మూలకాల్ట అంటరు. 

   xiii) f  బ్యల క్ మూలకాలన ఆవర్ ున రటికోకు అడుగుభాగాన అమరాచ రు.  
2. మూలకాలు ఏవిధ్ంగా s,p,d,f  బోాకులుగా విభజంచబడీాయి? (AS1) 
Ans: ఎలక్ట్కోాన్ వినాయ స్ం ఆధార్ంగా నవీన ఆవర్ ున రటికోన s,p,d,f  బ్యల కుల్టగా వరీ గకరించారు 

     s-  బోాక్ మూలకాలు   

   a) వేలనీి  ఎలక్ట్కోాన్ s ఆరిు టల్ లో గ్రవేశిస్పు ఆ మూలకాలన s-  బ్యల క్ మూలకాలన అంటం. 

   b) IA మరియు II A గ్ూపు మూలకాల్ట s  బ్యల క్ మూలకాల్ట 

   c) హైగ్ోజన్ తరప  మిగిల్వన అనీి  లోహల్ట 

     p - బోాక్ మూలకాలు  

   a) వేలనీి  ఎలక్ట్కోాన్ p ఆరిు టల్ లో గ్రవేశిస్పు ఆ మూలకాలన p - బ్యల క్ మూలకాలన అంటం. 

   b) IIIA నండి VIII A గ్ూప్ మూలకాల్ట p  బ్యల క్ మూలకాల్ట 

   c) ఇవి లోహాల్ట,లోహాల్ట మరియు అర్లాోహల్ట 

     d-  బోాక్ మూలకాలు  

   a) వేలనీి  ఎలక్ట్కోాన్ d ఆరిు టల్ లో గ్రవేశిస్పు ఆ మూలకాలన d - బ్యల క్ మూలకాలన అంటం. 

   b) IB నండి VIIIB గ్ూప్ మూలకాల్ట d  బ్యల క్ మూలకాల్ట. 

   c) ఇవి అనీి  లోహాల్ట 

    f - బోాక్ మూలకాలు  

    a) వేలనీి  ఎలక్ట్కోాన్ f ఆరిు టల్ లో గ్రవేశిస్పు ఆ మూలకాలన f-  బ్యల క్ మూలకాలన అంటం. 

    b) లాంథనైడుల మరియు ఆక్తనోైడుల లన కల్వపి f  బ్యల క్ మూలకాల్ట 

➢ 2 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. డాబరీనర్డ ప్తికసిదాధ ంతం న్నర్వ హంచి, ఒక ఉదాహర్ణ ఇవవ ండి (AS1) 
Ans: గ్రతి గ్తికములో మధ్య  మూలకపు రర్మాణు భార్ం, మిగిల్వన రండు మూలకాల రర్మాణు భారాల స్రాస్రి దాదాపు 

            స్మానంగా ఉంటంది. దీన్నన్న డాబరీనర్ గ్తికసిదాధ ంతం అన్న పిల్టస్థు ం. 

            ఉదా: ల్వథియం, సోడియం, పటష్టయం 
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➢ 1 మార్కు  ప్రశ్న లు  
1. నవీన ఆవర్ున న్నయమాన్నన  న్నర్వ చించండి.(AS1) 

Ans: మూలకాల భౌతిక ర్స్థయన ధ్రామ ల్ట వాటి ఎలక్ట్కోాన్ వినాయ స్థల ఆవర్ ున గ్రమేయాల్ట 

2. ఒక మూలకం యొకు  రర్మాణు సంఖయ  19 అయితే ఆవర్ున రటో్టకలో దీన్న  స్తథ నం ఏది? దాన్నన్న ఎలా చెరు రలర్క? 

(AS2) 
Ans: 4వ పీరియడ్, 1వ గ్ూపుకు చెందున. 

3. మండలీవ్ ఆవర్ున న్నయమాన్నన  రాయండి. (AS1) 

Ans: మూలకాల భౌతిక, ర్స్థయన ధ్రామ ల్ట వాటి రర్మాణు భారాల ఆవర్ ున గ్రమేయాల్ట 

➢ ½ మార్కు  ప్రశ్న లు  
1. లథియం, ___________ మరియు పటాష్టయంలు డాబరీనర్డ ప్తికాలు.  

Ans: సోడియం 
2. నూతన ఆవర్ున రటో్టకలో 2వ ఉనన  మూలకాలు సంఖయ   

    A) 2            B) 8            C) 18           D) 32 
Ans: B 
3. ఒక ప్ూపులో ఉనన  మూలకాల సమూహాన్నన  _________ అంటాం  

Ans: మూలక కుటంబం లేక ర్స్థయన కుటంబం 
4. జతరర్కచుము 

        A) గ్ూపు-1           (        )  X) హలోజనల్ట 

        B) గ్ూపు-18         (        )  Y) క్షార్ లోహాల్ట 

                                              Z) జడవాయువుల్ట  

Ans: A-Y, B-Z 
5. లాంథనైడోు : 4f : : ____________ : 5f 
Ans: ఆక్తనోైడుల 

6. మూలకాలను మొటోమొద్ట్టగా వరీ కరించినది _________  

Ans: డాబరీనర్ 

7. ఆవర్ున రటో్టకలోన్న అసంపూరిు పీరియడ్ _____ 

Ans: 7             

Chapter-8 (ర్స్తయన బంధ్ం) 

➢ 4 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. సంకరీకర్ణం ఆధార్ంగా BeCl2 అణువు ఏర్ు డే విధానంను వివరించండి.(AS1) 

Ans: BeCl2 అణువు ఏర్ప డుట: 

i) బరీల్వయం ఎలక్ట్కోాన్ వినాయ స్ం1s22s2 
ii) దీన్నలో జత కూడన్న ఎలక్ట్కోాన్ ల్ట ఏమి లేవు. 

iii)బరీల్వయం రర్మాణు ఉత్యుజత సితాిలో ఇపుప డు దాన్న 2s  సా్థయిలోన్న ఒక ఎలక్ట్కోాన్నక్ 

   2px   సా్థయిలోక్త వెళ్ళతుంది. 

iv) ఉత్యుజత సా్థయిలో బరీల్వయం ఎలక్ట్కోాన్ వినాయ స్ం1s2 2s1 2p1
x 

v)  కోలరిన్ ఎలక్ట్కోాన్ వినాయ స్ం1s2 2s2 2p6 3s2 3p2
x 3p2

y 3p1
z 

vi) బరీల్వయం రర్మాణువు ఉత్యుజత సితాిలో ఉని పుప డు దాన్నలోన్న జత కూడన్న ఒంటరి  

  ఎలక్ట్కోాన్ ల్ట కల్వగి ఉని  2s  ఆరిు టల్ మరియు 2px  ఆరిు టల్ ల్ట రర్స్ప ర్ం కల్వసిపోయి పునర్వ య వసీకారించబడటం దావ రా 

   రండు స్ర్వ  స్మానమైన sp ఆరిు టళ్ళల ఏర్ప డతాయి. 

vii) బరీల్వయంతో బంధ్ంలో పాల్గగ నే రండు కోలరిన్ రర్మాణులలో గ్రతి కోలరిన్ రర్మాణువు యొకక 3p1
z  ఆరిు టల్, బరీల్వయం 

     యొకక  sp స్ంకర్ ఆరిు టల్ తో అతిపాతం చెందడం వలన రండు σ sp-p బంధాల్ట ఏర్ప డతాయి. 

viii) ClBeCl లో బంధ్కోణం1800      

2. సంకరీకర్ణం ఆధార్ంగా BF3అణువు ఏర్ు డే విధానంను వివరించండి.(AS1) 
Ans: BF3 అణువు ఏర్ప డుట: 

   i) బోరాన్ రర్మాణువు యొకక  ఎలక్ట్కోాన్ వినాయ స్ం1s2 2s2 2p1
x 

   ii) బోరాన్ రర్మాణు ఉత్యుజత సా్థయిలో ఎలక్ట్కోాన్ వినాయ స్ం1s2 2s1 2p1
x2p1

y 
   iii) BF3 అణువులోన్న బోరాన్ రర్మాణువు మూడు ఫ్లల రిన్ రర్మాణువులతో కల్వసి  

       మూడు స్మానమైన B-F బంధాలన ఏర్ప రుస్తుంది. 

    iv) ఉత్యుజత సితాిలో ఉని పుప డు బోర్ం రర్మాణువులో ఉండే 2s, 2px, 2py   

        ఆరిు టళ్ళల రర్స్ప ర్ం  కల్వసిపోయి పునర్వ య సీకార్ణ వలన స్ర్వ  స్మానమైన మూడు sp2 స్ంకర్ ఆరిు టళ్ళల ఏర్ప డతాయి. 

    v) ఈ మూడు sp2 స్ంకర్ ఆరిు టళ్ు  మధ్య  కనీస్ వికర్ణి ఉండడం వలన ఏ రండు స్ంకర్ ఆరిు టళ్ు  మధ్య నైనా 1200   

       ఉంటంది. 

    vi)  ఫ్లల రిన్ ఎలక్ట్కోాన్ వినాయ స్ం 1s22s22p2
x2p2

y2p1
z 

    vii) బోరాన్ యొకక  మూడు sp2 స్ంకర్ ఆరిు టళ్ు  మూడు ఫ్లల రిన్ రర్మాణువు లలో ఉండే 2pz ఆరిు టళ్ు లోన్న ఒంటరి 

        ఎలక్ట్కోాన్ తో జతకూడి మూడు σsp2-p బంధాలన ఏర్ప రుస్థు యి.                                                                     
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3. ఎలక్ట్కోాన్ మారిు డి సిదాధ ంతం ప్రకార్ం సోడియం  కోోడడ్ ఏరాు టును వివరించండి.(AS1)  

Ans: సోడియం కోోడడ్ ఏర్ు డుట(NaCl):  సోడియం కోలరైడ్ అణువు సోడియం మరియు కోలరిన్ మూలక రర్మాణువుల్ట 

           స్ంయోరం చెందటం వలన ఏర్ప డుతుంది 

కాటయన్ ఏర్ు డుట  సోడియం రర్మాణువు తన బ్యహయ  కక్షయ లో  అష్కోమున పందుటకు ఒక ఎలక్ట్కోాన్ న కోలోప యి Na+ 

                                   అయాన్ గా ఏర్ప డుతుంది. 

                                     Na          Na+ +  e- 
                                                      (2,8,1)     (2,8) 
 ఆనయన్ ఏర్ు డుట   కోలరిన్ రర్మాణువు దాన్న చివర్ కక్షయ లో అష్కోాన్ని  పందటన్నక్త దాన్నక్త ఒక ఎలక్ట్కోాన్ అవస్ర్ం. కావున 

                                      సోడియం కోలోప యిన ఆ ఎలక్ట్కోాన్ న కోలరిన్ గ్రహంచి Cl- ఆనయాన్ గా ఏర్ప డుతుంది. 

                                      Cl   +  e-           Cl-                                                                                                                                                        
                                     (2,8,7)            (2,8,8) 
అయన ోనుండి NaCl ఏర్ు డుట  

ఎలక్ట్కోాన్ మారిప డి వలన ఏర్ప డిన Na+ మరియు Cl- అయానల సిరా్ విదుయ దాకర్ణి బలాల వలల సోడియం కోలరైడ్ అనే కొతు 

స్ంయోర రదార్ంా ఏర్ప డుతుంది 
                                                           Na+ + Cl-             NaCl  

➢ 2 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. సంకరీకర్ణం అనగా నేమి? (AS1) 

Ans: రర్మాణువుల చివరి కక్షయ లో ఉండే దాదాపు స్మాన శక్త ు కల్వగిన రర్మాణు ఆరిు టళ్ళల రర్స్ప ర్ం కల్వసిపోయి, 

పునర్వ య వసీకారించబడడం దావ రా అదే స్ంఖయ లో బందశక్త ు, ఆకార్ం వంటి ధ్రామ ల్ట ఒకే విధ్ంగా ఉండే స్ర్వ స్మాన 

ఆరిు టళ్ు న ఏర్ప రిచే దృగివ ష్యాన్ని  స్ంకరీకర్ణం అంటం.                                                                                                          
2. N2 అణువు ఏరాు టు విధానంను వేలనీై  బంధ్ సిదాధ ంతం ఆధార్ంగా వివరించండి. (AS1) 
Ans: i) నైగ్ోజన్ ఎలక్ట్కోాన్ వినాయ స్ం1s2 2s2 2px1 2py1 2pz1. 
    ii) ఒక నైగ్ోజన్ రర్మాణువులోన్న px ఆరిు టల్, వేరొక నైగ్ోజన్ రర్మాణువులోన్న px ఆరిు టల్ తో అంతయ  అతిపాతం 

        చెందడం వలల  px - px మధ్య  ఒక “సిగామ ” బంధ్ం ఏర్ప డుతుంది. 

    iii) నైగ్ోజన్ రర్మాణువులోన్న మిగిల్వన py మరియు pz ఆరిు టళ్ళల వేరొక నైగ్ోజన్ రర్మాణువులోన్న py, pz ఆరిు టళ్లతో  

         పార్శ వ  అతిపాతం చెందటం వలన రండు( py-py మరియు py-py ) “పై” బంధాల్ట ఏర్ప డతాయి. 

    iv) నైగ్ోజన్ అణువులోన్న రండు నైగ్ోజన్ రర్మాణువుల మధ్య లో గ్తిబంధ్ం ఏర్ప డుతుంది. 

  

 

 

 

3. O2 అణువు ఏరాు టు విధానంను వేలనీై  బంధ్ సిదాధ ంతం ఆధార్ంగా వివరించండి.(AS1) 

Ans: i) ఆకి్త జన్ రర్మాణువు యొకక  ఎలక్ట్కోాన్ వినాయ స్ం1s2 2s2 2px2 2py1 2pz1. 
     ii) ఆకి్త జన్ రర్మాణువులోన్న py ఆరిు టల్, మరొక ఆకి్త జన్ రర్మాణువులోన్న py ఆరిు టల్ తో అంతయ  అతిపాతం చెందటం 

          వలల py-py మధ్య  ఒక “సిగామ ” బంధ్ం ఏర్ప డుతుంది. 

     iii) ఒక ఆకి్త జన్ రర్మాణువులో ఉండే pz ఆరిు టల్ వేరొక ఆకి్త జన్ రర్మాణువులో ఉండే pz ఆరిు టల్ తో పార్శ వ  అతిపాతం 

          చెందటం వలల pz -pz మధ్య  ఒక “పై” బంధ్ం ఏర్ప డుతుంది. 

     iv) ఆకి్త జన్ రర్మాణువులోన్న రండు ఆకి్త జన్ రర్మాణువుల మధ్య  దివ బంధ్ం ఏర్ప డుతుంది.  
➢ 1 మార్కు  ప్రశ్న లు  

1. అష్కో న్నయమం అనగానేమి? (AS1) 
Ans: మూలకాలకు చెందిన రర్మాణువుల్ట తమ బ్యహయ  కక్షయ లో ఎన్నమిది ఎలక్ట్కోానల మిగిల్వ ఉండేలా ర్స్థయన్నక మారుప   

            చెందడాన్నక్త గ్రయతిి స్థు యి. దీన్నన్న అష్కో న్నయమం అంటము  
2. ర్స్తయన బంధ్మును న్నర్వ చించండి.(AS1) 
Ans: రండు రర్మాణువుల్ట లేదా రర్మాణువుల స్మూహముల మధ్య  ఉండే ఆకర్ణి బలాన్ని  ర్స్థయన బంధ్ం అంటరు. 

➢ ½ మార్కు  ప్రశ్న లు  

1. జతరర్కచుము 

                           స్నక్షన్ - A                                                      స్నక్షన్ - B       

               X)  N2                                   P) 1200   
               Y)  BF3                                 Q) 1800 

                                                               R) 3 బంధాల్ట 

Ans: X-R, Y-P 
2. BF3 అణువులో ఏ ర్కమైన సంకరీకర్ణం ఉంది?  

Ans: sp2 
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3. BeCl2 రల బంధ్ కోణం ______ 

     A) 1200       B) 1090281       C) 1800       D) 1040311 

Ans: C 
4. BF3 అణువు ఆకృతి ________ 

Ans: ర్వఖీయ స్మతలం   

Chapter-9 (విదుయ త్ ప్రాహం)  
➢ 4 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. ఓమ్ న్నయమము తెలరండి.దాన్నన్న సరి చేయటాన్నర ప్రయోగాన్నన  తెలపి, ప్రయోర విధానాన్నన  వివరించండి. (AS3) 
Ans:  సిరా్ ఉష్ణణ గ్రత వదద, వాహకము రండు చివర్ల మధ్య  పట్టన్నయిల్ భేదం వాహనం గుండా గ్రవహంచే విదుయ త్ గ్రవాహాన్నక్త 

           అనలోమానపాతంలో ఉంటంది. 

ఉదే్దశ్య ం  వాహనాన్నక్త స్ంబంధించిన V/I విల్టవ సిరా్మన్న చూరడం. 

కావలసిన వస్తువులు  6V బ్యయ టరీ ఎల్వమినేటర్, 0-1A అమీమ టర్, 0-6V ఓల్ ోమీటర్,  

 రాగి తీరల్ట, 50 సo. మీ. పడవు రల స్రిప లాకార్ మాంరన్నన్ తీర, రియోసో్థట్, సివ చ్. 

న్నర్వ హణ రద్ధతి   

   i) రటంలో చూపిన విధ్ంగా వలయాన్ని  కలరండి. 

   ii) రియోసో్థట్ ఉరయోగించి మాంరన్నన్ తీర రండు కొనల వదద కనీస్ం 1V పట్టన్నయిల్ 

     భేదం ఉంచాల్వ. 

   iii) ఈ స్ందరాా న్నక్త వలయంలో విదుయ త్ గ్రవాహం దావ రా గురి ుంచి నమోదు చేయాల్వ. 

   iv) రియోసో్థట్ న ఉరయోగించి పట్టన్నయిల్ భేదం 4.5V వర్కు మారుచ తూ విదుయ త్ గ్రవాహం(I) విల్టవలన గురి ుంచండి. 

   v) ఈ విధ్ంగా V మరియు I విల్టవలన కనీస్ం 5 రీడింగులన గురి ుంచి రటికోలో నమోదు చేయండి. 

 

 

 

 

 
                 

                      గ్రతి స్ందరాా న్నక్త V/I విల్టవ సిరా్మన్న రమన్నంచవచుచ . 

2. ప్రంది రదాలను న్నర్వ చించండి (AS1) 
          A) విదుయ త్ ప్రాహం B) విదుయ త్ న్నర్బధ్ం     
Ans: A) విదుయ త్ గ్రవాహం: ఒక సకన కాలంలో వాహకములోన్న ఏదేన్న మధ్య చేచ దాన్ని  దాటి వెళ్ళు  ఆవేశ రరిమాణాన్ని  విదుయ త్ 

                 గ్రవాహం అంటరు. 

                 విదుయ త్ గ్రవాహం= విదుయ దావేశం/కాలం 

                  సూగ్తము: I = Q/t 

       B) విదుయ త్ న్నరోధ్ం: ఎలక్ట్కోానల చలనాన్ని  వయ తిర్వక్తంచే లక్షణాన్ని  వాహక విదుయ త్ న్నరోధ్ం అంటం.     
3.  సిథర్ ఉష్ణణ ప్రత,  సిథర్ మధ్య చేచ ధ్ వైశాలయ ం రల ాహక న్నర్బధ్ం దాన్న పడవకు అనులోమానుపాతంలో ఉంటుంద్న్న 

      మీర్క ఎలా రరీక్షిస్తు ర్క (AS3) 

Ans: i) ఒకే మధ్య చేచ ద వైశాలయ ం, వివిధ్ పడవుల్ట రల కొన్ని  మాంరన్నన్ తీరలన తీస్తకోండి. 

    ii) రటంలో చూపినటోగా వలయాన్ని  ఏరాప ట చేయండి. 

    iii)10 సం.మీ. మాంరన్నన్ తీరన ఒక దాన్నన్న P,Q ల మధ్య  కలరండి. 

    iv) అమీమ టర్ స్హాయంతో వలయంలో గ్రవహంచే విదుయ త్ న నమోదు చేయండి. 

    v) మిగిల్వన తీరలన ఉరయోగిసూు  ఈ కృతాయ న్ని  మర్లా న్నర్వ హంచండి. 

    vi) గ్రతి స్ందర్ా ంలో విదుయ త్ గ్రవాహాన్ని  నమోదు చేయండి. 

    vii) మాంరన్నన్ తీర పడవు పెరుగుతుని  కొలదీ వలయంలో విదుయ త్ గ్రవాహం తగుగతుంది. 

    viii) పట్టన్నయిల్ భేదాన్ని  సిరా్ంగా ఉని పుప డు వాహకం న్నరోధ్ం దాన్న పడవుకు అనలోమానపాతంలో ఉంటంది. 
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4. రటో్టకను రరిశీలంచి, ప్రంది ప్రశ్న లకు జాబులు రాయండి (AS4 
 

 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

       
 
 
        a) రదార్ ాన్నరోధ్కత, ఏ అంశాల మీద ఆధార్రడుతుంది?   
         Ans: ఉష్ణణగ్రత, రదార్ధ స్వ భావం   

      b) న్నరోధ్కతకు S.I గ్రమాణం రాయండి 

         Ans: Ω-m 
      c) ఉతుమ వాహకం గా రన్నచేస్ప రదార్ంా ఏది? 

          Ans: వెండి 

      d) విదుయ త్ బల్ు  లో  వాడే ిలమంట్ న ఏ రదార్ంాతో తయారు చేస్థు రు? 

         Ans: టంగ్ స్నో్  

      e) ఇక్ట్సీు పెట్ట,ో రొట్టలోన వేడిచేస్ప రరికర్ం వంటి విదుయ త్ ఉరకర్ణాలలో తారన రరికరాల్ట గా వేటిన్న ఉరయోగిస్థు రు? 

         Ans: న్నగ్కోమ్ 

      f) డయోడ్, గ్టన్ని స్రో్, ఇంటిగ్గేట్టడ్ చిప్ లన తయారు చేయడాన్నక్త వేటిన్న వాడతారు? 

         Ans: జెర్వమ న్నయం, సిల్వకాన్ 

       g) రదార్ ాన్నరోధ్కత ఆధార్రడన్న రండు కార్కాల్ట రాయండి. 

         Ans: వాహక పడవు, మధ్య చేచ ద వైశాలయ ం 

       h) న్నరోధ్ం, న్నరోధ్కతకు మధ్య  స్ంబంధాన్ని  తెల్వపే స్మీకర్ణం గ్వాయండి? 

         Ans: R = ρl/A 
➢ 2 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. ఓమ్ న్నయమాన్నన  ప్రయోరపూర్వ కంగా న్నరూపించటాన్నర కావలసిన రరికరాలు రాయండి. (AS3) 
Ans: 6V బ్యయ టరీ ఎల్వమినేటర్, 0-1A అమీమ టర్, 0-6V ఓల్ ోమీటర్, రాగి తీరల్ట, 50 సo. మీ. పడవు రల స్రిప లాకార్ మాంరన్నన్ 

        తీర, రియోసో్థట్, సివ చ్.  
2. ఓమీయ, అఓమీయ రదారాథలకు ఉదాహర్ణలు ఇవవ ండి.(AS1) 

Ans: ఓమీయ రదారాాలకు ఉదాహర్ణ: లోహాల్ట 

          అఓమీయ రదారాాలకు ఉదాహర్ణ: అర్ ావాహకాల్ట (LED)  
3. ాహక న్నర్బధ్కత లేదా విశిష్ ోన్నర్బధ్ం న్నర్వ చించండి. (AS1) 
Ans: ఏకాంక పడవు, ఏకాంక మధ్య చేచ ద వైశాలయ ం రల వాహక న్నరోధాన్ని  వాహక న్నరోధ్కత లేదా విశిష్ ోన్నరోధ్ం అంటం. 

4. ఓమ్ న్నయమం యొకు  రరిమితలు రాయండి.(AS1)  

Ans: 1.లోహవాహకాల్ట ఓమ్ న్నయమాన్ని  పాటిస్థు యి. 

           2. వాయువాహకాలకు ఓమ్ న్నయమం వరి ుంచదు. 

           3. అర్ధవాహకాలకు ఓమ్ న్నయమం వరి ుంచదు. 

➢ 1 మార్కు  ప్రశ్న లు  
1. రదార్ధ న్నర్బధాన్నన  ప్రభావితం చేస్క కార్కాలు ఏమిట్ట? (AS1) 

Ans: ఉష్ణణ గ్రత, రదార్ధ స్వ భావం,వాహక పడవు,మధ్య చేచ ద వైశాలయ ం  
2. అఓమీయ రదారాథన్నర V-I ప్గాఫ్ గీయండి. (AS5) 
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Ans:   
 

 
 

 
 
3. విదుయ చాా లక బలాన్నన  న్నర్వ చించండి.(AS1) 

Ans: ఏకాంక దనావేశాన్ని  ఋణ ధ్ృవం నండి ధ్న దృవాన్నక్త కదిల్వంచడాన్నక్త ర్స్థయన బలం చేసిన రన్నన్న emf అంటం. 

4. రదార్థ న్నర్బధ్కత ఏ అంశాల మీద్ ఆధార్రడుతంది? (AS1) 
Ans: ఉష్ణణగ్రత, రదార్ ాస్వ భావం 

5. పటెనా్నయల్ భేద్ం న్నర్వ చించండి (AS1) 
Ans: గ్రమాణ ధ్నావేశాన్ని  ఒక బిందువు నండి మరొక బిందువుకు కదిల్వంచటన్నక్త విదుయ త్ బలం చేసిన రన్నన్న పట్టన్నయిల్ 

           భేదం అంటరు. 

➢ ½ మార్కు  ప్రశ్న లు  

1. ఓమీయ రదారాథలకు గీచిన V-I ప్గాఫ్ ఆకార్ం ఏమిట్ట? 

Ans: మూల బిందువు నండి గ్రయాణించే స్ర్ళ్ర్వఖ 

2. జౌల్/ కూలుంబ్ ______ కు సమానం 

     A) వాట్            B) వోల్ ో                C) అంపియర్            D) ఓమ్  
Ans: B 

3. జతరర్కచుము 

                (X) 1 ఓమ్                  (P) 1 కూల్టంబ్/ 1 సకన్  
                (Y) 1 అంపియర్          (Q) 1 వాట్ / 1 సకన్ 

                                              (R) 1 వోల్ ో/ 1 అంపియర్ 

         (A)  X-Q, Y-P,            (B) X-R, Y-P             (C)   X-Q, Y-R        (D) X-R,Y-Q  

Ans: B  
4. ాహక పడవును పంచినటోయితే దాన్న న్నర్బధ్ం ఏమవుతంది?  

Ans: పెరుగుతుంది 

5.  1V/ 1A = ______ 
Ans: 1Ω 

6. జతరర్కచుము  

        A) పట్టన్నయిల్ భేదం               (         )     X) వోల్ో 
        B) విదుయ చాఛ లక బలం (emf)       (         )    Y) ఆంపియర్ 

                                                                Z) ఓమ్ 

Ans: A-X, Y-X  

7. న్నర్బధ్కత కు S.I ప్రమాణం __________  

Ans: ఓమ్ - మీటర్ (లేక) Ω-m                                             

Chapter-10 (విదుయ ద్యస్తు ంతతవ ం) 

➢ 4 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. విదుయ త్ ప్రాహం రల తీరలో  అయస్తు ంత క్షేప్తం ఏర్ు డుతంద్న్న ప్రయోరం దావ రా ఎలా న్నరూపించరలర్క? 
(AS3) 

Ans: i) ఒక ధ్రామ కోల్ షీట్ పై 1 సo. మీ ఎతుుని , పై అంచు వదద చీల్వక కల్వగిన రండు  

               స్ని న్న కగ్ర్ ముకక లన అమర్చ ండి. 

        ii) కగ్ర్మొకక ల చీల్వకల గుండా 24 గేజ్ రాగి తీర న రంపి వలయాన్ని  ఏర్ప ర్చండి. 

        iii) రటంలో చూపినటో ఈ వలయంలో 3 లేక 9 ఓలో్టల బ్యయ టరీ, సివ చ్ మరియు  

             రాగి తీర గ్ేణిలో కల్టరబడి ఉనాి యి. 

        iv) ఇలా అమరిచ న క్తంద ఒక అయస్థక ంత దికూి చిన్న ఉంచి ఒక దండాయస్థక ంతాన్ని   

             దికూి చి దర గర్కు తీస్తకుర్ండి. 

         v) దండాయస్థక ంత గ్రభావంవలల అయస్థక ంత దికూి చిలోన్న సూచిక కదుల్టతుంది. 

       vi) దండాయస్థక ంతాన్ని  ఈ అమరికకు దూర్ంగా ఉంచి సివ చ్ స్హాయంతో వలయంలో విదుయ త్ గ్రస్రింరచేయండి. 

        vii) దికూచ చిలో కదల్వకలన రమన్నంచవచుచ . 

       viii) దీన్నక్త కార్ణము విదుయ త్ గ్రవాహం రల తీరలో అయస్థక ంత క్షేగ్తం ఏర్ప డటమే. 

➢ 2 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. ఆయిర్డ స్నడో్ ప్రయోరం చేయుటకు కావలసిన రరికరాలు రాయండి. (AS3) 

Ans: ధ్రామ కోల్ షీట్, చీల్వక కల్వగిన రండు స్ని న్న కగ్ర్మొకక ల్ట, 24 గేజ్ రాగి తీర, 3 లేక 9 వోల్ ోల బ్యయ టరీ,  రాగి తీర, సివ చ్, 

అయస్థక ంత దికూి చి మరియు దండాయస్థక ంతం 
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2. అయస్తు ంత బలరేఖలు వివృతాలు అన్న అవి ద్ండాయస్తు ంతం ఉతుర్ ధ్ృవం వద్ే ప్పార్ంభమై ద్క్షిణ ధ్ృవం వద్ే 

ముగుస్తు యన్న రాజకుమార్డ మీతో అనాన డు. రాజకుమార్డ ాద్నను సవరిసూు  బలరేఖలు సంవృతాలన్న చెరు డాన్నర మీర్క 

అతన్న ఏ ప్రశ్న లు అడుగుతార్క? (AS2) 

Ans: i) దండాయస్థక ంతం లోరల బలర్వఖల్ట ఏ విధ్ంగా ఉంటంది? 

       ii) దండాయస్థక ంతం వెల్టపుల బలర్వఖల దిశ ఏ విధ్ంగా ఉంటంది? 

      iii) అయస్థక ంత బలర్వఖల్ట స్ర్ళ్ంగా ఉంటయా లేక వగ్కంగా ఉంటయా? 

      iv) అయస్థక ంత బలర్వఖల్ట దిశ ఉంటందా? 

➢ 1 మార్కు  ప్రశ్న లు  

1. క్షేప్తాన్నర సమాంతర్ంగా ఉండే తలము గుండా అభిాహం ఎంత? (AS2) 
Ans: స్తని  

2. అయస్తు ంత అభిాహం ను న్నర్వ చించండి. (AS1) 

Ans: క్షేగ్తాన్నక్త లంబంగా A వైశాలయ ము రల తనన గుండా వెళ్ళల బలర్వఖల స్ంఖయ న అయస్థక ంత అభివాహం అంటం. 

3. అయస్తు ంత అభిాహ స్తంప్ద్త ను న్నర్వ చించండి. (AS1) 
Ans: క్షేగ్తాన్నక్త లంబముగా ఉని  ఏకాంక వైశాలయ ము రల తలము గుండా వెళ్ళల అయస్థక ంత అభివాహాన్ని  అయస్థక ంత 

           అభివాహం స్థంగ్దత లేక అయస్థక ంత క్షేగ్త గ్పేర్ణ అంటరు. 

➢ ½ మార్కు  ప్రశ్న లు  
1. వెబర్డ/ మీటర్డ2  =  

    A) ఆయిర్  సడో్      B) ట్టస్థల        C) నూయ టన్         D) వాట్  

Ans: B 
2. అయస్తు ంత అభిాహ స్తంప్ద్త కు సూప్తము రాయండి.  

Ans: B = Φ/A 
3. అయస్తు ంత క్షేప్తం అనేది  

     A) ఏకమితీయమైనది     B) దివ మితీయమైనది   C) గ్తిమితీయమైనది      D) n- మితీయమైనది  

Ans: C 
4. జతరర్కచుము 

      A) అయస్థక ంత అభివాహం                (        )  X) ట్టస్థల  

      B) అయస్థక ంత అభివాహ స్థంగ్దత      (        )  Y) వెబర్  

                                                                 Z) వెబర్/మీటర్2 

Ans: A-Y, B-X,Y 

Chapter-11 (లోహ సంప్రహణ శాక్ట్సుం)  
➢ 4 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. లోహ క్షయం నకు గాల మరియు నీర్క అవసర్ం అన్న న్నరూపించడాన్నర ఒక ప్రయోగాన్నన  సూచించండి. దాన్నన్న ఎలా 

    న్నర్వ హస్తు ర్బ వివరించండి.(AS3)  

Ans:  
ఉదే్దశ్య ం: ఇనర లోహ క్షయం (తుపుప  రటడోం) నీరు, గాల్వ వలన జరుగుతుందన్న న్నరూపించుట 

కావలసిన రరికరాలు: మూడు రరీక్ష నాళికల్ట, మూడు ర్బు రు బిర్డాల్ట, స్పవ దన జలం, అనార్ ాకాల్వయిం కోలరైడ్, ఇనర 

మేకుల్టమరియు  నూనె 

ప్రయోరం చేయు రద్ేతి: 

a) 3 రరీక్ష నాళికలన తీస్తకొన్న వాటిన్న A,B,C ల్టగా గురి ుంచండి. ఒకొక కక   

     దాన్నలో శుగ్భంగా ఉని  ఒక ఇనర మేకున  వేయండి. 

b) రరీక్ష నాళిక A లో కొంత నీటిన్న తీస్తకొన్న దాన్నన్న ర్బు రు బిర్డాతో బిగించండి. 

c) రరీక్ష నాళిక B లో మరిగించిన స్పవ దన జలాన్ని  ఇనర మేకు మున్నగేంతవర్కు  

    తీస్తకున్న దాన్నక్త 1 మి.లీ. నూనెన కల్వపి ర్బు రు బిర్డాతో బిగించండి. 

d) రరీక్ష నాళిక C లో కొంచెం అనార్ ా కాల్వయిం కోలరైడ్ న తీస్తకొన్న ర్బు రు  

    బిర్డాన బిగించండి. 

e) పై రరీక్షలన కొన్ని  రోజుల వర్కు అలా ఉంచిన తరావ త వచిచ న మారుప లన  

    రరిశీల్వంచండి. 

f) రరీక్ష నాళిక A లోన్న ఇనర మేకు తుపుప  రటోన. కానీ B మరియు C రరీక్ష నాళిక  

   లోన్న మేకుల్ట తుపుప  రటవోు. 

ముగింపు: ఈ గ్రయోరం దావ రా లోహ క్షయాన్నక్త గాల్వ మరియు నీరు అవస్ర్మన్న న్నరూపించవచుచ . 

➢ 2 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. న్నర్వ చించండి.         a) లోహ ఖన్నజం    b) ధాతవు  (AS1) 

Ans: a) లోహ ఖన్నజం: గ్రకృతిలో లభించే లోహ మూలకాల్ట లేదా స్మేమ ళ్నాలన లోహ ఖన్నజాల్ట అంటం. (లేక) 

               భూరటలంలో దొరికే మల్వనాలతో కూడిన లోహ స్మేమ ళ్నాన్ని  లోహ ఖన్నజం అంటరు. 

         b) ధాతవు: తకుక వ ఖరుచ తో లోహం పందటన్నక్త అతయ ంత అనవైన ఖన్నజాన్ని  ధాతువు లేదా ముడి ఖన్నజం అంటరు. 

➢ 1 మార్కు  ప్రశ్న లు  
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1. లోహ క్షయం న్నార్ణకు ఏదైనా ఒక రద్ధతిన్న తెలరండి. (AS1) 
Ans: పెయింటింగ్, గాలవ నైజేష్న్ (కొన్ని  ర్స్థయనాలతో కపిప  ఉంచటం) 

2. ధాతవులను నుండి లోహాలను సంప్రహంచే రద్ధతిన్న ఏమంటార్క? (AS1) 
Ans: లోహ శాక్ట్స్ుం (లోహ స్ంగ్రహణ శాక్ట్స్ుం) 

➢ ½ మార్కు  ప్రశ్న లు  
1. ముడి ఖన్నజంతో కలసిోయి ఉనన  మలనాలను ______ అంటార్క 

   A) గాంగ్        B) గ్దవకారి           C) లోహమలం       D) ఖన్నజం  

Ans: A 
2. ఇనుము ఎకుు వ కాలం తేమ మరియు గాలర గుడతే దాన్న ఉరరితలం పాడవుతంది. దీన్న వెనుక ఇమిడి ఉనన  

ద్ృగివ ష్యం 

      ఏమిట్ట?  
Ans: లోహ క్షయం 

3. భూరటలం లో అతయ ధకంగా (అతి సమృదిధగా) దొరిక లోహం ఏది?  

      A) వెండి         B) అల్యయ మిన్నయం        C) బంగార్ం           D) ఇనము  

Ans: B 

4. బాక్సై ట్ ధాతవు ______  

Ans: అల్యయ మిన్నయం 

Chapter-12 (కారో్ న్ - దాన్న సమ్మమ ళనాలు) 
➢ 4 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. రటోకను రరిశీలంచి అడిగిన ప్రశ్న లకు జాబులు రాయండి. (AS4) 

ఆలెక న్ మీథేన్  ఈథెన్  గ్పపేన్  బ్యయ టేన్ 
అణు ఫారుమ లా CH4 C2H6 C3H8 C4H10 

        a)ఆలెక న్ ల స్థధార్ణ ఫారుమ లా ఏమిటి? 

    Ans: CnH2n+2 

        b) బ్యయ టేన్ తరావ త వచేచ  ఆలెక న్ అణు ఫారుమ లాన రాయండి. 

     Ans: C5H12 

        c) పెంటేన్ లో ఎన్ని  కార్ు న్ ల్ట ఉంటయి? 

         Ans: 5 

        d) మీథేన్ లో రల బంధాల స్ంఖయ  ఎంత? 

     Ans: 4 
➢ 2 మార్కు ల ప్రశ్న లు 

1. శ్ృంఖల స్తమర్థయ ం అనగానేమి?(AS1) 

Ans:ఏదేన్న మూలకం దాన్నక్త చెందిన రర్మాణువుల మధ్య  బంధాలనేర్ప ర్చుకొనట దావ రా అతి పెదదదైన 

అణువులనేర్ప ర్చరల 

          ధ్రామ న్ని  శృంఖల ధ్ర్మ ం అన్న అంటం.  
2. ప్రంది డ్రప్జకారో్ న్ పేరో్క రాయండి.  (AS2) 
      a) C2H4        b) C2H2 
Ans: a) ఈథీన్ లేక ఇథిలీన్       b) ఈథైన్ లేక ఎసిటలీన్  

3. కారో్ న్ యొకు  ప్రతేయ కత ఏమిట్ట? (AS1)  

Ans: 1)ఎకుక వ స్మేమ ళ్నాలన ఏర్ప రుస్తుంది      2) కాటనేష్న్ స్వ భావం కల్వగి ఉంటంది  

            3) వేర్వవ రు ర్కాల బంధాలన ఏర్ప రుస్తుంది  

➢ 1 మార్కు  ప్రశ్న లు  

1. అలీు న్ ల స్తధార్ణ ఫార్కమ లా రాయండి? (AS1) 
Ans: CnH2n 

2. ఏదైనా మూలకము దాన్నర చెందిన రర్మాణువుల మధ్య  బంధాలను ఏర్ు ర్చడాన్నన  ఏమన్న పిలుస్తు ర్క? (AS1) 

Ans: శృంఖల స్థమర్ాయ ం 

➢ ½ మార్కు  ప్రశ్న లు  

1. ఒక స్తధార్ణ డ్రప్జకారో్ న్ పేర్క చెరు ండి  
Ans: మీథేన్ 

2. కారో్ న్ రర్మాణు యొకు  ఎలక్ట్కోాన్ వినాయ స్తన్నన  రాయండి 

Ans: 1s22s22p2  (లేక) 1s22s22px
12py

1 

3. కారో్ న్ రర్మాణు సంఖయ  _____ 

Ans: 6 
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